





Protokoł obrad.

Wieruskiego Zarządzenia Okręgowego delegatów Związku Polskiego Nauczycielstwa Szkół Porzecznych województwa Krakowskiego, odbyte-
go dnia 2 i 3 listopada 1929. r. wotauęgo na podst. § 82 statutu, por. 17.
Obradom przewodniczy dotychczasowy przewodniczący Komisji Król. S. G.
kol. dyr. Jan Cigiobka z Krakowa.

W obradach uczestniczą: a.) L. Główny Im. P. N. S. P. z Prezesem Seuator.
Stanisławem Nowakiem, wiceprezesem prof. Józefem Smulikowskim,
Sekretarzem generalnym prof. Ludwikiem Suda, oraz członkami -
Prasichem, Patyną i Cierką. b.) Zaproszeni Goście - P. P. Kierator
Okręgu D. Kupczyk i Sadeusz, naczelnik wyd. szk. por. D. Dreplka
wizytator szkol. pow. Nowohalski - referenci Rada Jaroni i
Frauta; - repr. p. wojewody D. Walicki naczelnik wyd. szkol. -
oraz delegat Komisji król. krakowskiej p. Zarararyk. Pragę wicypre-
zes reprezentuje p. Ludwik Tomasz - prof. i członek redakcji
Ilustr. Kurjera Codziennego. c.) Delegaci 72 ognisk «liczb 42.

Porządek obra.

- 1) Zapalenie przez przewodniczącego i powitanie gości.
- 2) Uchwalenie regulaminu i wybór Komisji a) matki - mi-
wej i seryfikacyjnej
- 3) Materiały wojewody i rozwoju szkolnictwa porzecznego p.
Frautich i Suda.
- 4) Dyskusja nad referatem.
- 5) Słowniki prawo - literowe nauer. szk. p. ref. Wal. Scidorski
- 6) Dyskusja nad referatem
- 7) Sprawozdanie z działalności Komisji woj. za lata 1928.-1929
- 8) Uchwalenie preliminarza na rok 1930.
- 9) Referat organizacyjny del. Z. Gł. Kol. Chróścickiego
- 10) Wybory a) przewodniczącego b) 20 członków Z. Okr. 4 zastępców
c) 5 członków i 3 zast. Okr. Sada honorowego d) 2 czł. i 2 zastępców
komisji kontrolującej
- 11) Regulamin fundacji wotauęgo ref. imp. Szad.

- 12.) Sprawozdanie Komisji wnioskowej i głosowanie nad wnioskami.
 13.) Załącznik do obrad.

1.) Przewodniczący stwierdza, że potrzebny komplet do podejmowania ważnych uchwał - powiada zebranych delegatów - członków Z. Gł. oraz zaproszonych gości i wygłasza następujące przemówienie: Na ostatnim zjeździe delegatów dokonano zmian w statucie Z. Gł. P. N. S. P. w kierunku decentralizacji pracy organizacyjnej, ucielenia jej w konkretną ideologię i realizację zadań tej organizacji w poszczególnych terenach prowincji polskiej i podjęła się przez to życie związane z nią i wzięła się wreszcie do pracy organizacyjnej.

Wniosek dotyczący komisji wykonawczych tego Zarządu wejść, wybrane na szerokiej podstawie Zarządu okręgowego, które będą miały ten samemu rolę, jak obywatelskie, które na nie nowy statut nakłada - przedewszystkiem zaś ma on utrzymać najciślejszy związek z ogólnym kierownictwem swego okręgu, ma wykreślić jego życie, potęgować i dążyć - ma być tym wyrazicielem zarówno wobec Zarządu Głównego jak i władz sędziowskich na swoim terenie. Z drugiej zaś strony ma być organizacją, pobudzać je normalnie - wytyczać mu kierunki i obierać najodpowiedniejsze drogi działania dla dobra uawowielstwa i rozwoju sędziowskiego, a ten samemu dla dobra zjednoczenia na całej naszej stronie "Przezpopolita niech żyje", który zebrani trykoloni powtórzyli. Taki sam okrzyk powtórzono na całej stronie Prezydenta Przechybiłowej i Chawronka Sędziowskiego.

Po tem zagajeniu nastąpiły przemówienia gości, a mianowicie:
 a) reprezentanta kuratorjum naczel. Dębski b) repr. woj. D. Waliczkiego c) preres. Dr. Jędrzej. Nowaka i d) deleg. Kom. Nieleckiej. Następnie powołano sekretarzy po dwa karde poddania, a mianowicie: kł. Patymowa i kł. Wichman i Reymanczyna

- a) Patymowa (Kraków), Eymund (Kraków), Milewski (Jędrzejka)
 b) Piłkiewicz (Bochnia) Wichman (Zator) Reymanczyna (Zawonia)
 c) Koniccki (Krynowice), Filijnyk (Młotówka) Kielarowa (Pielno)

2.) Przewodniczący proponuje zebrany następujący projekt regulaminu obrad, który z drobными zmianami przyjęto:

- a) Obradom przewodniczy prezes Komisji Z. Gł. P. N. S. P. lub osoba przez niego do przewodniczącego powołana.
 b) Przewodniczący powołuje sekretarzy Zgromadzenia ukarde poddania we przewodzie.
 c) Sekretarze mają obowiązek z każdego posiedzenia sporządzić protokół i oddać go do przewodniczącego po zamknięciu posiedzenia.
 d) Przewodniczący Zgromadzenia przewiduje ustalonego porządku obrad, powołuje referentów, udziela głosu członkom, czasu nad przedmiotem i kierunkiem dyskusji, zarządza głosowanie i stwierdza jego wynik.
 e) Głosowanie odbywa się przez podniesienie ręki z czerwonym kartką u uczestnika - przy dokonywaniu wyboru kartkami. Wyborcy do wszelkich komisji i organów odbywa się przez podniesienie ręki.
 f) Wreszcie Zgromadzenie na czasze zabierze głos w dyskusji podaje przewodniczący, a następnie ze swoim uawowielstwem oraz ogólnikiem którego jest delegatem.
 g) Przewodniczący udziela zgłaszającym się głosu i przynajmniej zgłoszenia z wyjątkiem uczestników, którym statut przewiduje zapewnienie przemawiania przez kolejną zgłoszonych.
 h) Gdyby mowa odbiegała od tematu obrad, przewodniczący wzywa mu nato uwagę i w razie trykolnego odchylenia może mu głos odebrać.
 i) W razie wycia przez mowę uczestnika lub obradliwego wprawy, przewodniczący przerywa mowę do porządku. Po trykolnym przygotowaniu do porządku odbiera mu głos.
 j) Wszelkie wnioski i rezolucje zgłoszone na zgromadzeniu uwalij podawać przewodniczącemu na piśmie, uwalij nie będą poddane.

wane pod głosowanie. Wniosekodawca winien wniósł zaopatrzyć swojemu
warunkiem i imieniem z podaniem ogólna, które reprezentuje.

k.) o kolejności głosowania nad wnioskiem, decyduje przewodniczący.

l.) Czas trwania przewodniczenia nie jest ograniczony. Zgromadzenie
może jednak na wniosek jednego z delegatów ograniczenie uchwa-
lić. W tej samej materii wolno przedstawić najwyżej dwa razy. Nie dotyczy to referentów

l.) Przewodniczący programu obrad może być wybierany co do kolejności
rozprawy sprawy wyjątku na podstawie uchwały zgro-
madzenia.

Po przyjęciu porządku regulaminu obrad nastąpiły wybory
Komisji: a) matki b) weryfikacyjnej c) wnioskowej
i d) kontrolnej.

a.) Na wniosek kol. Wiśniewskiego (Zaworono) wybrano do
komisji matki pojedyńcu członka z Karidego powiatu. Wnio-
skodawca miał na celu, aby przy proporzycach do Zarządu
okręgu były uwzględnione wszystkie powiaty.

b.) W skład Komisji weryfikacyjnej weszli koledzy: Fersant-
ki, Skuker, Palyna. c.) Przewodniczący Komisji wnisko-
wej objął kolega Dąsiak, a w skład jej weszli koledzy
Rózak - Romanowski, Litwin, Gąsienki, Lubajewski.
Do komisji kontrolnej powołano: Karkonkę, Seleukera
Chachlonskiego, Kosinickiego i Palcewskiego.

W Zarządzie dziennego nastąpił referat kolegi
Smolota z Krasowa następujący: „Materialem potrzebny do
wieloletniego przedsięwzięcia rozwoju szkolnictwa powo-
nego”. Referent przednił swój referat na 3 części: w pierwszej
nawiązał do przedsięwzięcia w. W. S. P. D. Świdawskiego na-
stępującego nauczycielstwa o roli nauczyciela w organizacji
porozumienia przedstawił wśród jaskiego poparcia ze strony radu,
parlamentu - społeczeństwa i prasy przychodzi nauczycielstwa
tworzyć i rozbudowywać szkolnictwo powońskie. W drugiej
części wyliczył wady najniebezpieczniejsze przedsięwzięcia
szkolnictwa, nakreślił jak najbardziej pomysł obrat na

najbliższą jej przynosi z powodu a) braku budżetu i wiadomości
dla nauczycieli b) z powodu braku środków na utrzymanie szkół,
oraz z powodu skłócen ustawodawczej. Wywody swoje popierał
referent danymi statystycznymi i omawiał przyczyny i skutki
wiadomości, porzucił treści się w następujących rozważaniach:

1.) Zgromadzenie Okręgu Świdawskiego W. W. S. P. jest zaniepokojone
w najwyższym stopniu zbliżając się katastrofą szkolnictwa powońskiego
z powodu braku pomieszczeń dla klas szkolnych, wywołanego zastano-
wieniem budownictwa szkolnego z jednej strony, a gwałtownego przy-
rostu liczby dzieci najuboższych rocznie z drugiej strony.

Apeluje z tego powodu do Rady i Ciąg ustawodawczych aby:

a.) wypracowały środki finansowe umożliwiające powstanie 50% sub-
wencjonowanie planu z budowy szkół powońskich i wiadomości
dla nauczycieli lub udzielenie długoterminowych pożyczek na ten
cel samorządom terytorjalnym.

b.) Nim to jednak nastąpi, aby rząd umożliwił samorządom przy-
stąpienie do budowy szkół przez ewidencje szkolnictwa z d. 5/6 1919.
zabraciającego się budżetowania na cele inwestycyjne.

2.) Rozwój szkolnictwa powońskiego w państwie nie da się powo-
bez udziału państwa. Stwierdzenie następujące się dzisiaj w samorządzie
szkolnym, który jednak w dotychczasowej formie jest porażony
egzekutywy i podstawy finansowej, a przez to i bezcelowy.

Wskutek tego Zgromadzenie Okręgowe delegatów Ogólnego W. W. S. P.
wywła Z. G. i parlamentarne Koło nauczycielskie do inicjatywy
w kierunku opracowania projektu ustawy o samorządzie szkolnym na
następujących zasadach: a.) Określenie stosunku samorządu szkol-
nego do terytorjalnego i do władz administracji ogólnej i szkolnej
b.) Określenie organizacji i składu osobowego samorządu szkol-
nego c.) uposażenie samorządu szkolnego i podstawy finansowe
i potrzebny egzekutywy.

3.) Jednym z głównych przyczyn wieloletniego rozwoju szkol-
nictwa powońskiego jest ustawa Samorządowa z 22/12 1915, albo-
waniem umożliwia udział państwa w rozbudowie szkolnictwa

i zawiera wiele postanowień, które temu rozwój utrudniają. Zgrupowanie delegatów Ogólnego okr. Wąskopolskiego, apeluje do Rady i Sejmu o jak najrychlejsze uchwalenie ustawy saucyjnej.

4:] Nad wygłoszonym referatem rozwinęła się obrona i bardzo nreerowa dyskusja, która podniosła momenty jeszcze dotychczas i nieobstronniej oświecił ją przytadałami. W dyskusji tej zabierali głos: kol. Wiślicki (Niepołomice), który ze swojego terenu przedstawia ciężkie warunki pracy, gdzie 70-80 dzieci quiccie się i dusi w ścieżce zagrybińczej i niechigiewiczowej. Pan Kacelnik Srejski przyciąga uwagę wywodami referenta, ale równocześnie podnosi trudności na jakimś sprawie budowy szkół i ulepszenia ustrafia, albowiem takich samych w tych sprawach nagromadziło się wiele i ten rygiel, kto przekona Sejm i Radę, że sprawa ta jest w tej chwili w Polsce najwazniejsza. Uważa, że ulepszenie ustawy saucyjnej ogromnieby sprawę postawiło naprzed. Mimo tak ciężkich warunków buduje się przecież na terenie Kuratorjum w tej chwili około 80 szkół. przy subwencjach od 3-50 tysięcy. Omawia również ogromnie sędziwą sprawę etatów nauczycielskich. P. Prezes Senatu Nowak przedstawia sprawy te z terenu parlamentarnego. Wprawdzie Sejm podwyższył fundusz budowlany do 20 mil. zł. - jednakże rząd opiera się funduszu nie uruchamiania. Przedwzrostkiem zaś oświadczył sprawę jak i innym sprawom - partyjnie - ucięgoda. Kol. Wiśniewski (Zawornow) omawia sprawę budżetu szkolnych i domaga się, aby fundusze z tych budżetów wchodziły do rąk prowadzących Psucję. Domaga się wprawy władz admin. na gminy, aby dostarczały one mieszkańcom naucz. wydatek mu się, że podatek szkolny, z którego wspominał referent nie byłby popularny wiać na soi. Kol. Skonicki (Krasowice) uderzył na obojętności społeczeństwa i na obojętności a nawet wrogie stanowisko prasy a zwłaszcza i lustrowanego Kurjera Codziennego. Kol. Wójcicki (Kłaj) przedstawiła w jakiej mierze odbija się na oświadczeniu brak

funduszy i administrowaniu uciami przez wojska i domaga się aby fundusze administrował kierownik szkoły.

Kol. Pociąg Smulowski (Warszawa) przypomina, że zadaniem sfery parlamentarnej jak i rząd uświadomienia sobie dotychczas katastrofę szkolną, ale wycieczki zastanawiają się jak omimie to wielkie niebezpieczeństwo - jak um zapobiedz - wobec tak ciężkich stosunków ekonomicznych państwa. Organizacja u nas przygotowywała od dawna społeczeństwo na to co się zbliża, a role jej obecna jest taka, że mają u nas placówki alternatywne - rywalizacji nakłaniać - wprawy gdzie się da, aby społeczeństwo samonutnie budowało szkoły. Świątek rozpisal w tej sprawie aukcję i wyniki tej aukcji ogłoszone w sprawie w sprawie ukazy się w druku.

Na tem przerwano dyskusję i obrady odroczone do godziny 4 popoł. Zaś rezultaty referenta odeślano do Komisji Wnioskowej, która rozporządza obrady.

5:] Punktualnie o godzinie 4 1/2 po południu otrzymana przewodniczący przerwane obrady i udziela głosu kol. Lelewiński (Krasowice), który wygłosił referat p. t. „Stosunki prawnosądowe nauczycielstwa szkół powoływanych”. W doskonałej formie wyczerpująco wszystkie bolączki prawnosądowe nauczycielstwa szkół powoływanych dotykał tych artykułów pragmatyki nauczycielskiej, które albo są nadmierne jak np. art. 58., albo nie renty jenne życie jak o tajemnicach filiacji lub stabilizacji. Odpowiednie wnioski odaje kom. wniosk. Nad referatem rozwinęła się dyskusja, która u nas uwydatniła jeszcze jastrzyniejsze medomagania jakie znajdujemy się w praktyce u nas w zastanowieniu pragmatyki szkolnej. W dyskusji zabierali głos: kol. Wicłman (z Zaboru), który omawia stosunki szkolne nauczycieli. Zgrupowanie i kontynuacji, niedostatek woli roblić w poborów szkół oraz postępowanie inspektorów szkolnych powiatowych.

Kol. Kowicki (Krusonice) zajmuje się porównaniem zajęć
wieloletnich nauczycielstwa i podnosi, że wzywają one więcej
na pracę nauczyciela w szkole i chcieliby pracę porównując za-
wzięcie na dawny obywatelski sposób dopięciajzego.

Kol. Szęba () zajmuje się opóźnieniami naukowymi
wieloletnich naucz. tytułowanych i drugą sprawą to jest
konferencjami rejonowymi, które odbywają się wprawdzie z inicjatywy
tych nauczycielstwa, jednakże władze stają tu przeciwko
nim.

Kol. Dulma (Bochnia) omawia sprawę organizacji konferen-
cji na opóźnieniu podaż - zede. wyjaśnienia różnicy między
starym, a ustalonym nauczycielstwem - i różnic jak inni omawia
wiedowiadłości obliczeń finansowych.

Nac. Wydziału p. Szepka odnosi się do rozróżnienia między imię
poradca przez różnicowaniem nauczycielstwa w b. zabone i wy-
kier, a austriackim, gdzie nauczycielstwo jest więcej erudyty i zora-
we, umie sobie radzić z ludem u siebie, podnosi, że nauczyciel-
stwo b. królestwa, niedoświadczone. Polityka również zastalo-
dziła wiele stosunków nauczycielstwa do ludu - To też naucz.
przynajmniej trzyma się z dala od polityki. Przyznaje, że za-
danie jest polecać pod adresem nauczycielstwa, ale trzeba to
wierać tak rozumieć, że nauczyciele podejmują się tych

zajęć porównawczych i miarę zainteresowań. Porównuje stru-
kturę i wartość nauczycielstwa z zagranicą. Podnosi również
konferencje rejonowe dla doradztwa nauczycielstwa,
a wreszcie w sprawie komisji powołanej w sprawie 47-
padkach, byłoby mi było te powołanie uadziwane.

Kol. prof. Smulski (Warszawa) zamawia, że namyrola
jest wyprzedzenie się wobec Wład. Jest miłośnik nauki i
cesem to pragnienie ta pragmatyka i porównanie z tam-
co miłośnik - jest ona ze wyjątków pragmatyk najbardziej
laboratoryjny i uchwycenie rólki; pomagające się jej uchwycenie
zmienny bytoby niebezpieczne; nie ma się to żeby

pragmatyka ta niepotrzebować zmienny i uchwycenie. Stronnie
bonium, że art. 58 daje istotnie pole do uchwycenie, jednakże
myśl nigdy nie wyprzedza się prawa powołania. Być może że
artykuł ten jest ich redagowany. Ogłoszenia nawet kon-
kurs z nagrodą dla tego, kto najlepiej redaguje artykuł.
Nadstawo tylko 3 prace, a i te nie dają zadowalającej
zmienny redakcji. W dalszym ciągu jest zaproszenia kandy-
datów automatycznego awansa przez nieprzyjęcie nauczyciel-
stwa. Kol. Michman (Zator) zamawia, że nie polecającej
wieloletnich z p. nauczycielstwa, ani kolega Smulski, który
jest autorem pragmatyki i niekoniecznie jej przedstawicielem
nie jest jego ring.

6:) Z porządku drugiego nastąpiło sprawozdanie z dnia
Talnozi Komisji L. G. Szepka P. N. S. P. za lata 1928.
i 1929. Referent Kol. insp. Szado omówił szczegółowo
poszczególne galérie dydaktycznej komisji, z których
jako się najdłużej nad referatem porady prawnej.
Wymieniła przez niego i to interwencje - porad-
y podają - rekursem i porad cy pomocy adwokackich
wskazyje z jednej strony na konieczność takiego refe-
ratu, a z drugiej strony na sumienne wywiązanie
się komisji z tego obowiązku organizacyjnego.

W dyskusji nad sprawozdaniem zabierają głos kolega
Kulma Dominik (Bochnia) i Michman (Zator), który
stania miarę wyprzedzenie ref. prawnym kolegi
Szado uruwanie ze gołwie zajmowanie się poradą
prawną i przyjęcie sprawozdania do wiadomości.
Kol. Smulski dodaje poprawkę aby wyrazić uru-
wie całego L. G. Szepka Komisji krakowskiej.

7:) Przyjęto do uchwalenia preliminarza budżetu
L. G. Szepka na rok 1930. Referent Kol. Szepka przed-
stania projekt na ogólny sumę 15000 zł. z uwzględnieniem
statut przewiduje możliwość uchwalenia budżetu po uchwyceniu

niecui go z L. Gł. Niewstety na wysłany projekt opinia L. Gł. nie naderła. W dyskusji zabierają głos koledy Śmuc Likorski i Suda, który wyjaśnia w jakich granicach może się obracać budżet F. Okręgu, aż do czasu L. Jarca delegatów i nie może on przekroczyć sumy 7500 zł. Gdyby Zarząd okręgowy wydatki wyprze z powodu potrzeby pracują lub z powodu dniaśnawości organizacyjnej takiej jak zebrania i wyjazdy, wówczas L. Gł. potrąca te wydatki pro preliminarium. Na normalne funkcjonowanie komisji L. Okręgowych przewiduje L. Jarc delegatów 2% ogólnego budżetu i tego przekroczyć nie możemy.

8.) Drugi dzień obrad rozpoczął się referatem organizacyjnym Kolegi Chrześcijańskiej w Warszawie deleg. L. Gł.; referent nakreślił historię naszej organizacji w Małopolsce oraz w dawnej Królestwie, ich majowe sukcesy z ostatnich lat, oraz ich reformy z roku 1919. Przechodzi kolejno te rzeczy, które wydało to nauczycielstwo dzięki opłaceniu organizacyjnej. Przechodzi następnie i omawia kongresy jakie daje nauczycielstwo pryncypalności do imienia. Są one trójstronnego rodzaju: idealne - materialne i o charakterze opieki opóźnionej. Przedstawia następnie program taktyki: w postępowaniu z pracownikami i obecnie. Ze względu na to, że wielu delegatów miało niewiele wyjechać zapytuje przewodniczący, czy nie należałoby odroczyć dyskusji nad referatem Kol. Chrześcijańskiej, a przystąpić do sprawy nadania Komisji matki i wyborów, co też jednomyślnie ustalono:

9.) Przewodniczący udziela głosu kol. Klichor przed przewodniczącemu Komisji matki, który przedkłada projekt listy całego Zarządu t. j. a) przewodniczącego - 20 członków Zarządu i 4 zastępców - 2 członków Komisji rewizyjnej i 2 zast., 5 członków Sadu honorowego i 3 zastępców

Przewodniczący - matki brami - Głównych 126. oddano głos 125. - absolutna większość 63 głosy. Należącego wybrał:

Przewodniczący

Ciężobka Jan Kraków 149

Członkowie

- | | | | |
|-----|-----------------------|-------------|-----|
| 1. | Bodziony Jakób | Nowy Sącz | 124 |
| 2. | Chendynski Henryk | Repczyce | 125 |
| 3. | Chrobak Józef | Biała | 119 |
| 4. | Chwastek Andrzej | Grybów | 116 |
| 5. | Inglot Franciszek | Kraków | 119 |
| 6. | Klich Jan | Zywiec | 119 |
| 7. | Kłosiński Antoni | Kraków | 124 |
| 8. | Kosiński Kazimierz | Brzesko | 125 |
| 9. | Libojemski Franciszek | Kraków zam. | 124 |
| 10. | Mazurkiewicz Józef | Kraków | 103 |
| 11. | Mirocki Włodzimierz | Chrzanów | 125 |
| 12. | Mordawski Józef | Jasło | 124 |
| 13. | Mról Stanisław | Nowy Targ | 125 |
| 14. | Pałka Stanisław | Brzesko | 123 |
| 15. | Patyna Leon | Kraków | 122 |
| 16. | Shhlenker Henryk | Kraków | 115 |
| 17. | Serkowski Roman | Wadowice | 123 |
| 18. | Skoczko Franciszek | Łapanowa | 125 |
| 19. | Strzesak Józef | Tarnów | 125 |
| 20. | Scisławski Walery | Kraków | 119 |

Lim. i Główny
Silno Równy
Wadowice. (Prz. zam.)
Gorlice
Aniela
Piana
Zmierz
Mielce
Maków
Myślenice
Chrzanów
Grybów
Tarnów, Wieliczka
Chrzanów
Kreki, Jany, Kabanice
N. Targ
N. Jurek - Jasio
Bochnia

Zastępcy

- | | | | |
|----|--------------------|-------------|-----|
| 1. | Bartosz Franciszek | Maków | 125 |
| 2. | Karkoszka | Kraków zam. | 124 |
| 3. | Szatko Wojciech | Gorlice | 125 |
| 4. | Wichman Władysław | Zator | 125 |

Komisja Rewizyjna

Członkowie

- | | | | |
|----|-----------------|-----------|-----|
| 1. | Gach Józef | Chrzanów | 122 |
| 2. | Jagielski Józef | Wieliczka | 120 |

Zastępcy

- | | | | |
|----|--------------------|------------|-----|
| 1. | Goraczko Stanisław | Myślenice | 125 |
| 2. | Hypka Franciszek | Swoszowice | 125 |

Sad honorowy

- | | | | |
|----|---------------------|-------------|-----|
| 1. | Baliński Karol | Kraków | 125 |
| 2. | Hojak Stanisław | Kraków | 123 |
| 3. | Krzyszowski Walery | Kraków | 124 |
| 4. | Nowakówna Zofja | Bochnia | 125 |
| 5. | Romański Franciszek | Kraków zam. | 124 |

Zastępcy

- | | | | |
|----|------------------|-----------------|-----|
| 1. | Wierzbicki Józef | Wieliczka / mł. | 123 |
| 2. | Witek Stanisław | Niepołomice | 125 |
| 3. | Zygmunt Tadeusz | Kraków | 124 |

- 1) Bascik 1.
- 2) Siwicko 2
- 3) Potyja 4

Larnad - ...

- 1) Siwicko 25
- 2) Palerowski 4
- 3) Głot 4
- 4) Chachulski 5
- 5) Bascin 3
- 6) Kudniak 3
- 7) Fulini 3
- 8) Piotrowski 2
- 9) Liwa 2
- 10) Lisina 2
- 11) Millerowa 2
- 12) Wierbiński 2
- 13) Wierbiński 1
- 14) Karwowska Jan 1
- 15) Porstmajerowa 1
- 16) Kowalski 1
- 17) Gach 1
- 18) Klubińska 1
- 19) Dechantgauer 1

Zastępcy

- 1) Lisina 1.

Komisja rewizyjna

- 1) Wisniewski 2.
- 2) Bascin 3

Zastępcy: Głot 1.

Sąd honorowy

- 1) Mirocha 2
- 2) Bascin 1
- 3) Stohandel 1
- 4) Wójcisz 1

Zastępcy

- 1) Zarubski 1

Komisja skrutacyjna - Kraków 3. XI. 1929.
Jan Karwowska

Przebiegający naradzi i przez 10 minutom celem porozumienia
 z powodem przytapieno do głosowania. Głowy skądają, zebrani
 w porządku wyprzedzającym ze spisu delegatów powiem wywiemia
 komisja rezyfikacyjna rozporządza obliczanie głosów, a przewodni
 czasy przytapiuje do dalszego punktu porządku drugiego
 do dyskusji nad referatem kol. Chrościelkiego

10) W dyskusji tej brali udział kol. Siwicki (Wrocław)
 który driskuje referentowi wata obneruy referat i narodzi
 do jednoci organizacyjnej i regularnego przesenia władzek
 kol. Wójcisz (Kraj) apeluje aby cesi władzek pmerua
 crano na zakladanie bibliotek powiatowych. Wracajac
 do konferencji rejonowych przypomina, ze by one tam po-
 trebne, gdzie uauycielstwo driskuje nie zajmuje
 się sprawami szkolnymi.

Kol. Klich (Zywiec) apeluje, aby sprawy upowaienio
 we otar prawnu - sturbore byly na pierawem wiejru
 kaidych obrad, a wreszcie jako ostatni pmerua
 kol. Senator Nowak, który stomaery, ze L. Qi. fuluie
 wyetkich spraw - nierego nie zamiedbuje, ale ze
 swojej strony wyzn do wspoi pdaey wyetkie komor-
 ki organizacyjne. W tym celu dokonacie się statutu
 tona decentralizacja driskiu. Musimy pamietai ze
 mamy licnych wrogow, którzy z zawiocię patry na
 ramozioi narego driskiu. Sprawa ustroju sudol.
 porszebnege jenne nie ratatoria - musimy wy-
 grai te sprawy, ale do wygrania futbolna jedno-
 litego frontu.

Kol. Klich (Zywiec) stawia wniosek o dalore pmerowie
 punktor porządku drugiego i pmeruari kol. Basci-
 cka musi odejci aby mog zreferowai wniosek, kad
 ktoremu obradkate komisja wniozkowa.

Gdy Zgromadzenie zgodni to się na pmerowanie
 uricla pmeru. Głonu kol. Bascilowi.

11) Pol. Państw. Zarządca, że do Komisji wnioskowej
wpłynęło 19 wniosków, z których 12 uchwalono rez. 3. Gł.

- 1) w sprawie wreszcie przyznania etatów, tak aby
jui a sierpniu mogły być wydane dekrety nominacyjne
- 2) domagał się regularnego zwotywanis foridreii Paizy
du. for i przyróżenia im prawa nominacji sit tyucrazon.
- 3) w sprawie fnerotu systemu biurokratycznego i zastoso-
nawim sit do rozp. Przydanta o zredukowaniu tego systemu
- 4) w sprawie prawidłowego obliczenia poborów siwibronych
fner oddziału finansowe.
- 5) w sprawie kryjących praktyk z wynagrodzeniem
nauczycielstwa w skł. kontraktowego
- 6) w sprawie zwrotu kosztów na konferencje rejonowe,
na które nauczycielstwo musi dje idisi
- 7) o zmniejszenie stowii W. K. N. na terenie kuratorjum
z powodu dajnosci nauczycielstwa do dalszego kontak-
cena sit.

Praca wnioskowa fnotrywa sit z wnioskami referenta
które brzmią:

- 1) Zarząd delegatów Okręgu Krakow. wywa Z. Główny aby:
- 1) zajął się dotychczas zbadaniem boluziek zycis
nauczycielskiego powstałych na tle strum koi siwib.
(fnerkranawie komplecawii fner porzeczolue władet
samowola admiuistracji) i braku odpowiednich
ustaw - oraz fnotrycał rizej miejscz uir dotychczas
w narym orgawie (Głowie) dla zaradniczego oma-
nawim tych spraw
 - 2) aby zawiadzał w Głowie artykuły fawerujące
jak sit broni ma nauczyciel fneru sit fngomem
lub uieniasawiem interpretowaniu porzeczolue
artykułów ustaw.
 - 3) aby przedurymytkiem dotryj wrelkich staran
do zwiawu obecnej ustawy o stosunkach fner.

nauczycieli w tym celu, by wykluczona była wszelka samowola porzeczolue
funkcyjnarjuszow władcy.

4) Zgromadzenie okręgowo delegatów Okręgu Krakow. wywa Zarząd Główny
Im. P. N. S. P., aby dotryj ustuluek staran, by władze szkolne fmutnegaly sciele fporta-
uonem tych ustaw i dekretów p. Przydanta Rzeczypospolitej, utric w stosunkach fpraw-
no-siwibronych stawowiz i stotulue zdobywz uawerycielstwa j up. wydawanie dekretów
stabilizacyjnych uawerycielstwa kierujajym i podwładnym, zwrot kosztów podróży
i fnerucienii - awguowanie i wypłata wteruicnie ualerynych siwadereu ze skar-
tu państwa - zwrot kosztów lecenia - Ogłanawie konturzon na opozicione
frosady.

5) Zgromadzenie okręgowo wywa Z. Okr. Krakow. wywa, by w lutym kurat-
torjum sprowadził i fpredstawit zwiawu fpostepowania oddziału rachun-
kowego, aby listy fpiatwicze były wypełniane we wrystkich rubrykach,
i umożliwił fner to skontrolowanie, czy fpiaca uawerycielstwa obliczona jest
ualerynie. Wdrisierzym borieu stawie rzery nie jest to możliwe, a fawtem
jest, że zdarnaję sit licze fomytki.

Ponadto uchwalit fjarduantepujace wnioski w sprawach oiwiatowych:
Zgromadzenie delegatów Okręgu Krakow. Im. P. N. S. P.
odbyte w dniach 2 i 3 listopada br.:

- 1) stwierdza, że chwila wicjowa wymaga ustawowego fnefrowa-
dzenia organizacji pracy społczerno-osiwiatowej
- 2) uwazuje upowawiania Z. Okr. do pokrywania uilnych zabiegów o
zdobycie odpowiednich funduszów na wzmożenie akcji Społczerno-
osiwiatowej
- 3) uwazuje pracę społczerno-osiwiatową nauczyciela polskiego za ko-
uicerny krymik fpodwiesieniu kulturalno-gospodarczego narodu, do
wzmocnienia Tęczonoi uawerycielstwa z uajszerszeii warstwawii Spo-
łczernictwa, oraz wywa Zarząd Okręgu Krakow. do fnefrowadzenia
borwioocuwii organizacji placówek społczerno-osiwiatowych i stawowiz-
dowych na terenie okręgu Krakow. celem zsiwodkowania i fpro-
ogłbicenia i uawtrieniu pracy społczerno-osiwiatowej porzeczoluek
stowonkoi Amiaruku Polkiego Nauk. Du. Powzechucych napodstawie re-
gulawimiu zaprojektowanego fner Główny Społczerno-osiwiatowy.

Wszystkie te wnioski jednomyślnie uchwalono.

12.) Przytapiamo do ostatecznego punktu porządku dziennego t.j. do referatu o regulaminie „Funduszu zastłkowego”. Referent Kol. imp. Szabo oświadcza, że z powodu dwukrotnego przedstawiania porządku dziennego, tak wariata sprawa ma być omawiana przy uciążliwym już Komplecie Zgromadzenia i wstrawia się wyżsionem referatu.

Na ogółnie zyczenie podajemy referat wrażliwając oparcie regulaminu na ~~przebiegających~~ następujących założeniach:

- 1.) Klasyki cłonkowie Z.N.P. N.S.G. na terenie województwa krakowskiego na leży obowiązkowo do „Funduszu zastłkowego” 2.) opłaca jednorazowo 17 procent we i stałą wkładkę miesięczną w wysokości 50 gr. 3.) „Fundusz zastłkowy” wypłaca rocznie czwartego cłonka z góry określony zastłk 1000 zł. 4.) cłonkowie Z.N.P. N.S.G. z innych województw mogą ualereć do funduszu zastłkowego na tych samych zasadach.

Ponieważ w dyskusji podniosły się głozy przeciw obowiązkowości ualerecia do „Funduszu zastłkowego”, a za porozumieniem kairdemu cłonkowi owo body decydowania, czy chce do funduszu ualereć, przost referent przed omawianiem szczegółów regulaminu o stwierdzeniu wdrożeniu glosowania, czy warunk obowiązkowości zostaje przyjęty, gdyż bez tego zasadniczego warunku cały regulamin musi być wycofany.

Wielkość obecnych delegatów oświadczyła się w glosowaniu przeciw obowiązkowości. Wobec tego referent wrękt się dalszego omawiania regulaminu.

Na wniosek kol. Włosa z Niepołomic uchwalono zwrócić się ponownie do wszystkich ożwiak z werowaniem do przeprowadzenia ewidencji który cłonkowie oświadczyli się za obowiązkowością i chcą na tej podstawie stworzyć „Fundusz zastłkowy”. Wniosek ma na celu zapobieżenie unicestwieniu podjętej inicjatywy mającej zapewnić nauczycielom ewiżłkowemu swawne konyści.

Natem wyzerprano porządek dzienny, wobec czego przewodniczący przinquat zebrań i zawiukaj pierwsze zgrom. okręgowo.

W Krakowie 3 listopada 1929

[Signature]

Dr. S. S. S. S.

Protokół

I zebraania Zarządu Okręgu Krakow. Z.N.P. N.S.G.
z dnia 3 listopada 1929 roku.

- Przewodniczący Kol. Cigiobka zaprosił nowo wybrauy Zarząd Okr. krakowskiego na krótkie konstytuujące zebraanie:
- 1.) Wiceprezesem Zarządu Okr. wybrauo kolegę Walerjana Ścisłowskiego z Krakowa, b. wiceprezesa Komisji
 - 2.) Sekretarzem Zarządu wybrauo kolegę Franciszka Snyłbota z Krakowa, dotychczas. sekret. Komisji Krakow.
 - 3.) Skarbnikiem wybrauo kol. Henryka Kleukera z Krakowa. Na zastępców powołano: kol. Vertowskiiego (Wadowice) zast. sekret. i kol. Lubojewskiego z Prokocimia. zast. Skarbnika.

Krakow, d. 3 listopada 1929.

[Signature]

Dr. S. S. S. S.

Protokoł

o przedniemu Zarządu Okręgu Świątku Polskiego Nauczycielstwa
Świątki Powstalców odbytego w Krakowie dnia 20 listopada 1930.
pod przewodnictwem kol. Janu Cisiobki - prezesa Okr. Krak.
Obecni: członkowie Z. Okr. Krakowskiego z wyjątkiem
kol. Klicha, który usprawiedliwił nieobecności oraz kol.
D. Rowiel - przewodniczący Sekcji ^{oraz repr. Z. O. w Kielcach, kol.} pedagogicznej.

Porządek dzienny:

- 1) Odczytanie protokołu Zgromadzenia Okręgowego
- 2) Program działalności na rok 1930.
- 3) Wnioski samostnie i interpelacje.

Zagajając zebranie zaruara kol. Przewodniczący, że
drżiejore poriecdzenie zostało uoścaue dla załatwie-
nia pilnych i waznych spraw, które znajdują się na po-
rządku dziennym drżiejorych obrad.

Odczytanie protokołu bardzo obzeruego odłożono do
innego poriecdzenia i przystępieno do punktu drugie-
giego t. j. Program działalności na rok 1930.

Predtem jednak kol. Patyna zgłosa interpelację ka-
reuz na poriecdzenia Zarządu nie zaprawa się człon-
kowi Z. Okręgowego.

Nad interpelacją rozwinęła się dwoi długa dyskusja
w której głoś zabierali koledy: Chwałek, Patka
Ścisławski, Chrobak i referent porady prawnej imp.
Szado. W dyskusji podniecono, że Z. Okr. nie ma
obowiazku zaprawa się członkowi Zarządu Gł. na zebraniu,
może tylko na przytożi Zawiadawiaci ich o terenie
nie zebrania w głoie nauczycielskim.

Po takieo załatwieciu interpelacji, wybrauo wydział
wykonawczy do którego oprócz przystępieno Zarządu
Okręgu rehodry: kol. Patka (Prechm) i Lubojewski
(Prokociu).

Do pi drugiego punktu porządku dziennego „Program działalności”
udziela p. Przewodniczący głoś sekretarowi Okręgu kole dnie Ścisława-
wi, który zaruara, że zgodnie z postanowieniem statutu program dżi-
alności obejmuie obok uaczelnej ideologii Świątku, także zadania
specjalne uaczelim terenie a mianowicie:

a) Wykonanie uchwał ostatniego walnego Zgromadzenia - Co dote-
go punktu to przystępieno Zarządu Okręgu już kilka dni po zgro-
madzeniu udało się do Pana Kuratora i p. Kareluka Ścisława-
wa powiebuego, z którymi odbyto dość długa konferencja
w czasie której członkowie przystępieno przostili o łatwy dostę-
p do Kuratorjum celem interwencyowania w sprawach Świątkowych
Kolegów i koleciauek, a zaruara sporusyli szereg spraw, które
były przedmiotem dyskusji lub interpelacji na ostatnim
Zjeździe. Pan Kurator obiecał częste kontaktowanie ze
Z. Okręgu i rozpatrywanie Świątkowych interesów.

b) Z Cały szereg prac Zarządu Okręgu Ścisławaowi się
musi w odpowiedzialnych szejach, których ilość i jakości zależi
będzie od ugrupowania się zainteresowań członków oraz od
rozwoju wykonania się spraw i agend, które wpływają do
Z. Okręgu. Tak postanowiono przostyry zorganizowanie
uastępnujących sekcji: 1) S. Pedagogicznej kol. D. Rowiel,
który podęjmując się tej pracy zaruara, że Sekcja pedag.
ma obecnie w Krakowie wielkie pole do dżiałania.

Proponuje ze swej strony zwołanie zebrania ludzi inte-
resujących się uaczelim zagadnieniami pedagogicznymi,
zapęnie się sekulicznemu doświadczeniu, oraz urzę-
dzenie Okręgu wiczeroroi dyskusyjnych.

2) Utworzenie Sekcji Opieki nad Cudzoziemcami i sierotami
im. S. Zjednoczeni im. St. Nowalka - powierzoneo dżp. kol.
Waleremu Krauowskiemu.

3) Zorganizowaniem Sekcji Społeczno-uczelowej zajmij
się kol. Walery Ścisławski, kol. Kosiniolski i Chwałek zabie-
rają głoś w tej sprawie i przosty, aby przystępieno Z. Sekcji

zebrał mogli dostradnie daue dotyczące pracy społeczno-
oświatowej. Kol. Inzlot wyjaśnia, że sprawę tę porużył tam-
że w czasie ostatniej konferencji p. Kurator i że prawił o orga-
nizowaniu i ujedynieniu czasie dyżuru lub konferencji okr.
w której on także wzięcie udział. Równocześnie podniósł kwestię
uściąg graniczenia pracy naukowych od takiej samej
pracy instytucji społeczno-oświatowych.

4.) Przewodzenie Sekcji „Pomocy Doradziej” powierzone Kol.
Aut. Kłosińskiemu.

5.) Jedną z najwazniejszych sekcji i zarządku się tworzą dnia
Salwonia z referatem porady prawnej jest sekcja porady
prawnej. Funkcyjnie referat ten przewodzący jest raportem
b. dobry i celowy to jednak dla wywołania szeregu osób
i znajomości i interpretacji ustawodawstwa ogólnego
uchwalono utworzyć taką sekcję pod przewodnictwem insp.
Kol. Braudy.

6.) Utworzenie sekcji naukowych i uczyliśń uczyliśń i oddział
dozorcających podjętą się Kol. Patyka.

7.) Pan Inspektor Szkoły zawiadawia, że Z. Główny
polecił Kom. Kieleckiej i Kom. Kieleckiej opracowa-
nie regulaminu w sprawie z tego powodu, ponieważ
z wyjątkiem obu tych wyjątków podlega Kurator.
Krajoznawcy, gdzie w wielu sprawach Z. Okr. Krajozn.
wypracai będzie Z. Okr. Kieleckiego w zakresie
spraw prawno-administracyjnych. Pan Inspektor Szkoły odem-
tuje projekt takiego regulaminu i zawiadawia, że
taki sam projekt przesłać do Kielc do medykamentacji
Skoro uadejdzie stamtąd, od odpowiedzi przesłany go Z. Gł.
w tej sprawie zabiera głos Kol. Sekr. Z. O. „Kielce”
i omawia niektóre postanowienia tego regulaminu
dotyczące sposobu współdziałania jak również
i partycypowania w kosztach utrzymania stałego
referenta pomocy prawnej

d.) Kolega Inzlot referuje dalszy punkt porządku dziennego
dotyczący programu działalności, a mianowicie akcję naukową
w sprawie budownictwa ogólnego, którą zalecił Z. Okr. Główny
Główny Okoludzieu z d. 22/10 1923. l. 12186/29, a mianowicie

1) Wnoszenie memoriałów do władz samorządowych 2) interpela-
cje i umiarkowane uwagi przez członków naukowych i samorząd-
owych lub osoby przez nich o sprawie wiadomości.
3) Samodzielna akcja w wyjątkowych okolicznościach przez oddziały
powiatowe 4) Rozporządzenie drudek o potrzebach w budownictwie
ogólnym - oraz akcja uświadomienia za pośrednictwem
prasy. 5) Sprawozdanie z podjętej akcji ualeryi władz
zarówno Z. Okr. jak i Z. Głównemu i starać się aby cała
akcja ukończona była do końca marca.

e.) Prawdopodobnie działalność Z. Okr. zwiernajęca do sprawy
uogólnienia funkcjonalności i tym będzie działalność kulturalną.
Z. Okr. wie również będzie mógł wysłać do tej pracy
delegatów z Krakowa, dlatego wskazaniem jest podjąć wyje-
żdżać na rejon kulturalny, które objęłyby powiaty
i najbliższej rejonu się znajdujących członków Sam. Okr.
Po krótkiej dyskusji w której postanowiono, że można by takich
delegatów wysłać z sąsiadującymi okręgami „Kieleckim”
przydzielono kolejno powiaty w następujący sposób:

Sarnów, Wieliczka (Kol. Pańka) Nowy Sącz (Kol. Skowron),
Nowy Targ, Limanowa, Grybów (Kol. Podolski), Dąbrowa
(Kol. Stęszel) Poczesna (Kol. Kosiński), Łęka (Kol. Lubo-
jewski) Kielce, Sandomierz, Ropczyce (Kol. Chęciński)
Krajoznawcy (Kol. Serwacki), Chrośno-Przyłęk (Kol. Lurocki)
Dąbrowa (Kol. Okuszek) Inne powiaty przydzielone
Wzajemnie kol. edy delegatów do stanu, odpowiednio per-
sonomocniście na piśmie.

Z działalności kulturalnej i politycznej będzie także
propaganda idei zniżkowej wśród kandydatów naukowych.
Przytępienie wreszcie do ostatniego punktu

porządku dziennego i wnioski i interpelacje.

Kol. Lubojemski pisał z. Okr. o sporządzeniu i rozstrzeżeniu wron
podania o dodatek na umieszczenie dla żon i zaległości

Kol. Chudziński w sprawie wyrażenia uwagi. Kontraktowych
i składa pomyślać, opóźnienia wyraż. ze tego powodu.

(Chudziński i Ortyński)

Kolega Prodrorny w sprawie kol. Klary Szelerowej, której słu
z. Gł. ani z. Okr. nie udzielił pomocy prawnej w sprawie.

Kolega Koriniński, aby zawiadomiasz oddziały powiatowe o po-
siedzeniach Sekcji Profesjonalno-administracyjnej i

Kol. Serkowski, aby zawiadomiasz wogóle o powiadomiasz Sekcji
na które oddziały powiatowe mogą wysłać delegatów (np. 1
Sekcja pedagogiczna.

Na tem wyrażono porządek dzienny i zawiadomiasz zebra-
nie.

W Krakowie, dnia 23 listopada 1929.

Dr. S. S. S. S. S.

Chudziński

Protokół

o powołaniu Wydziału Wykonawczego Komitetu Organizacyjnego
Krakowskiego Kr. P. D. S. P. w Krakowie odbytego dnia 23 grudnia
1929 roku.

Obecni:

1) Obecni członkowie wydziału byli: Jan Ciesielski, Franciszek
Ingłot, Lubojemski Franciszek, Paska Stanisław, Sierkowski
Wacław i Sienkiewicz Henryk.

2) Zaproszeni powiadomiasz w sprawie przedmiotem obrad:

P. S. Pralicki Karol, Pralicki Michał, Bielas Andrzej
Dobrowolska Anna, Kasprzykówna Bronisława, Kłosowski
Antoni, Maruszkiewicz Józef, Patyna Leon = Sienkiewicz
Sławo i Sierkowski Roman.

Porządek dzienny.

Na porządku dziennym wykonanie uchwały Kongre-
sowania Organizacyjnego o urzędowaniu obchodu w powiecie 25^o
lecia istnienia Związku. P. D. S. P.

Zagajając zebranie, przewodniczący powiadomiasz

z. Okr. kol. Ciesielski, że naprosił również wydział
Wykonawczy jak i te wszystkie osoby, które uczestniczyły
w pracy Związku na powołaniu jego istnienia, aby wzięły
udział w sprawie przedmiotem uchwały Kongre-
sowania dnia 23/11 1929 co do obchodu 25^o lecia istnienia
naszej organizacji.

Zaprosza zatem zebranych do dyskusji na ten temat,
a celem ustatkowania tejże poddaje 3 momenty, które
których dotycząby się miały dalsze obrady, a mianowicie:
1) Czy urządzić obchód 2) Gdzie go urządzić
3) Jak go urządzić? Ma się rozumieć musimy robić
to w porozumieniu z z. Głównym. Jeżeli to z. Główny ma
inne projekty, musimy w dalszym ciągu zastanowić się

czyby obchodu takiego nie urządzić na terenie domu
katechetycznego. Takoda nie nie mógł na dłuższe rebranie
funkcyj kol. Probak, którego rady, jak i rozporządzenia
materjał archiwalny byłby bardzo cenny.
Nie przynajmniej takie p. Spławinówka, ale uderzała w
wiedziawie.

W dyskusji, która na temat ^{podniesiony} przez przewodniczącego
się rozwinęła, wzięli udział: Pańska, Sienko, Kosiński, Pańko, Patyna i Dobroszycki.
Podniesiono, że jubileusz powinien objąć cały kraj
alboiem "daleko" Amiatówi statut i organ "Głos
nauczycielski" 2) powstać w Krakowie, a watek
koni powinien być obchód 3) Stąd pochodzą i statystyka
to mieszka przez Amiatów. 4) Za prowadzenie
obchodem przewodniczący nadto wstępny program
wśród młodego nauczycielstwa.

Pod dyskusji uchwalono następujący termin i program
obchodu:

- 1) Obchód jubileuszowy odbędzie się w Krakowie w dniach
7, 8, 9 i 10 czerwca 1930 roku i poświęcony będzie z ogólnym
zjazdem Delegatów.
- 2) Dnia 7. (sobota) odbędzie się w obchodzie na remanety
w kościele św. Piotra w Krakowie.
- 3) Dnia 8. VII. (piątek dzień jubileusza) akademja ogólna
12tej województwa. O godzinie 3⁰⁰ stoworne przedstawienie
w "Teatrze Miejskim". O godz. 9⁰⁰ wiecz. raut. W czasie ak-
demji referat kol. prof. Smulikowskiego w. (Pański) o historii
Im. P. D. S. C. Po akademji poświęcenie kamienia węgielnego
pod "Domem nowym Im. P. D. S. C." w Krakowie, na który Amiatów
Im. P. D. S. C. w Krakowie odda kilkudziesięciu tysięcy gotówki.
Na ten dzień wydawać będzie ilustrowany księga programowa
krona pod red. Kol. Probaka i Patyny. Wybity będzie również
medal pamiątkowy.

W dniach 9 i 10 czerwca odbędzie się zjazd delegatów z programem
zjazdowym przez Ł. Główny Im. P. D. S. C.

Wskazano wypracować program dyskusyjny, a przewodniczący zajął się
dnia, że po zaakceptowaniu uchwały przez Ł. Gł. utworzyć
"komitet obchodowy".

W Krakowie, dnia 21 grudnia 1929

Obecni

Prof. Smulikowski, sekret. Ł. Okr. Krak.

Protokół

2) przedewszystkiem Wydziału wykonawczego odbytego dnia 14/2 1930.

Obecni: Przewodniczący Ł. Okr. kol. Cigiobka, sekret. Frau. Tugłof - Skarbiel
kol. Szleuter i członkowie: kol. kol. Dubojewski i Pańko, a ponadto.

Przewod. Okr. Kom. kol. J. Rowid - Przewod. Kom. Spierus - oświatowej
kol. Gładki.

Na porządku dziennym: a) Wykonanie uchwał Ł. Okr. b) Sprawozda-
nie z lustracji Ogólnych. c) Sprawozdanie z dnia Komisji Pedagogicznej
i d) Sprawy sekcji: Spierus - oświatowej i wójt i sierit.

1) W zagajeniu podzielił przewodniczący pomysły rozwoju naszej orga-
nizacji, której pralności i uroczności organizacyjna jest według sprawozdania
Ł. Gł. ulepsza i porość wrytych województwa.

2) Porość sprawozdania na porządku Ł. Gł. dnia 1 i 2 tego podał, że
zjazd del odbędzie się w Krakowie, d. 2, 3, 4 i 5 ^{lipca} ~~sierpnia~~, omówił sprawę
prelim. Ł. Okr., stowuch naszej organizacji do Komisji porozumiewawczej,
sprawę utworzenia sekcji kierow. dnia "Tome Zygalka
W dyskusji nad sprawozd. wzięli udział kol. Pańko - Szado, Cigiobka
i Szleuter - poczem sprawozd. przyjęto do wiadomości

2) Sekretar Ł. Okr. kol. Tugłof złożył sprawę z lustracji
Ogólnych: w Dębicy, Kielcu, Wadowicach i przedstawił projekt najbliż-
szych lustracji miaonowicie w N. Szczeru i N. Targu - w obu powiatach
wrytych Ogólnych.

W uwagach kulturalnych podnosi, że działalność ma cele zaradkowe jest przeważnie dobra, natomiast prawnie nieudnie uależy podnieść poziom życia organizacyjnego, który jest i tak lepszy niż dawniej z powodu utwierdzonego kontaktu Ogólni z E. Okręgiem, oraz i w tej chwili: E. Okr. uad cionkami Dr. pod względem formacji prawniej.

Wydział wykonał w sprawie sekretarza bez dyskusji do wiadomości

3) Dr. Rowid zdał sprawę z działalności Organizacji Komisji Pedagogicznej. Wedle tego sprawozdania od 20 do 24/3 walczyło zebranie na którym ukonstytuowano E. Komisję w ten sposób, że Dr. Rowid jest przewod. honor. honor. E. Okr., zast. Dr. Bobkowsky - sekret. Dr. Jungbl. ref. objaw. Dr. Cjuch, a ref. pras. Dr. Filipczyk, a nadto kol. Chrobak (Pisa) i Dyr. H. Jallierowa (Zawiercie) jako członkowie.

W programie działalności jest a) zorganizowanie sekcji przy odwołaniu pryncypałów oraz ref. przy ogólnych. b) Nauka. Studium Pedagogicznego. Nadto w programie działalności stoi brak funduszy, których dostarczenie uchwalono skierować do E. Okr.

4) Komisja Sprawozdawcza - organizator wolała swój pierwszy zjazd na 16 lutego (w niedzielę) o godz. 10 rano. Przewodniczący Komisji z ram. E. Okr. Kol. Scislański zaprosił na ten zjazd kol. Skaja z Warszawa (obecnie w Brodach p. kals.) i referatorem który zamierza będzie program pracy. Poinformowanie nastąpi ukonstytuowanie się Komisji

5) Sekcja Ogólni uad w stosunku i hierarchii zreorganizowała się już i pod przewodnictwem Kol. Krawcowickiego odbyła dnia 26 stycznia zebranie, na którym załatwiła dotychczasowe wnioski na przyszłość w związku z funduszem i kierowała in. St. Nowaka.

Po przyjęciu do wiadomości sprawozdania z działalności wydziału aionych sekcji, dokonano przydziału rejonów kulturalnych cionkami E. Okr. i myśli uchwały z dnia 23 listopada 1929. wedle osobno opracowanego zestawienia. Na tem zakończono obrady.

W Krakowie dnia 14 lutego 1930.

Dr. Jungbl. sekret. H. H.

Organ
prezesa

Protokół

z posiedzenia Wydziału Wykonawczego E. Okr. Krakowskiego
dn. P. N. S. P., 2 d. 23/III 1930., odbytego pod przewodnictwem
kol. Jana Cigiobki - przewodniczącego E. Okr.

Obecni koledy:

Jungbl. Francisek, Lubjenski Francisek, Marwicki Józef
Palka, Krawcowicki Henryk, Scislański Walery
imp. Grado Józef

Przewodniczący kol. Cigiobka, zamierza, że posiedzenie zostało poświęcone przede wszystkim omówieniu projektu regulaminu dla kulturalni i w tym celu sprawozdania kulturalnego. Sprawy tej dotychczas nie będzie można przedyskutować, albowiem powołanie odbywa się konferencja kierownicza i w której na której mamy się udać razem z przewodniczącym jak i jego zastępcą.

Po tem oświadczeniu nastąpiło odczytanie projektu regulaminu i w tym celu sprawozdania, powiem dyskusję i ostatecznie przyjęciu odróżniono do następnego zebrania.

W Krakowie, dnia 23/3 1930

Jungbl.
sekr.

Protokół

z posiedzenia Wydziału Wykonawczego Zarządu Okręgu Dr. P. N. S. P. odbytego pod przewodnictwem zastępcy przewodniczącego Kol. Walerjusz Scisłowskiego w dniu 18/IV 1930.

Obecni: Kolebny - Dubojewski - Dalka - Schlecker i Ingłof

I. Odczytano i przyjęto protokół z ostatniego zebrania, oraz odczytano pisma jakie przysły do Zarządu Okręgu od Ś. Głównego -

II. Uchwalono termin zebrania pełnego Zarządu Okręgu na dzień 23/IV 1930. oraz porządek dziennego tego posiedzenia.

III. Przyjęto do wiadomości projekt sprawozdania z działalności Zarządu Okręgu za okres czasu 1928 - 1929 sporządzonej przez sekretarza Ś. Okręgu

IV. Odczytano projekt regulaminu dla lustratorów okręgowych i poczyniono odpowiednie propozycje -

V. Wysłuchano sprawozdania sekretarza Kol. Ingłofa z przeprowadzonych lustracji Gzmińsk i Oddziałów Powiatowych.

VI. Odczytano pisma Zarządu Głównego z dnia 18/2 i 22/3 1930 l. 5438 w sprawie udzielenia satysfakcji członkom prezydium Ś. Głównego Kolegom Smulikowskiemu i Śudzie pnie referenta

biura "Porady Prawnej" p. imp. Szad., oraz ich z powodu zejścia w czasie ich lustracji udzielonych porad adwokatów -

A gdy satysfakcja ta nie została udzielona - polecił Ś. Gł. wyzwoleńić Kol. Szadę ze stanowiska funkcjonalnego z Zarządu Okr.

W związku z tą sprawą uchwalono referować Kol. Smulikowskiemu na najbliższym posiedzeniu Zarządu Okręgu w dniu 23/IV, a tym czasem - sekretarjat i biuro porady ponownie sekretarzem Kolebny Ingłofowi za remuneracją w kwocie 200 zł. miesięcznie - wydział wykonawczy upoważnił Kol. Schleckera jako obecnego świadka zejść do referowania tej sprawy na najbliższym Zarządzie Okr.

VII. Z kolei przedstawił Kolega sekretarz program pracy Zarządu Okręgu na najbliższy kwartał, a mianowicie -
a) dolne lustracje Gzmińsk b) dbałość o mity poziom życia org.

Gzmińsk i Oddziałów Powiatowych c) Propaganda ludowa i szkolna.

Statem zakończono posiedzenie -

W Krakowie, dnia 17 kwietnia 1930.

Frau Ingłof, sekret. Z. Okr.

Protokół

Zebrania Zarządu Okręgu Dr. P. N. S. P. w Krakowie, odbytego dnia 23 kwietnia br., odbytego pod przewodnictwem zastępcy przewodniczącego Kol. W. Scisłowskiego, w obecności Prezydium Zarządu Głównego w osobach p. Sekretarza Komacki i p. Smulikowskiego, oraz przy udziale w wybranych członków Zarządu Okręgu z wyjątkiem kolegów Andrzeja Chwałki, który usprawiedliwił nieobecność, oraz kol. Pałki i Prochmi.

Na porządku dziennym:

- 1) Odczytanie protokołu z ostatniego zebrania
- 2) Sprawozdanie z działalności za lata 1928 - 1929.
- 3) Pisma Zarządu Głównego i sprawa referatu "Porady prawnej"
- 4) Sprawozdanie karowe
- 5) Regulamin lustratorski.
- 6) Sprawozdanie z dokonanych lustracji i zebrania
- 7) Program działalności na najbliższy kwartał
- 8) Omówienie Członków.

I. Zagajając zebranie zarząca Kolega Wiceprezes Zarządu Okręgu, że przewodniczy z powodu ciężkiej choroby Kolegi przewodniczącego Cigiobki. W związku z tem oświadczeniem Kol. Wiceprezes Smulikowski prosi, aby prezydium zebrania wyraziło kolegom Cigiobce serdeczne podziękowanie i życzenia rychłego powrotu do zdrowia, co też jednomyślnie uchwalono.

II. Do drugiego punktu porządku dziennego udziela kol. przewodniczący grom sekretarowi Zarządu Okręgu, który przedkłada sprawozdanie z działalności b. Komisji z. Głównego oraz z. Okręgu za lata 1928-1929. sporządzone dla Zarządu Głównego, wedle projektu przyjętego przez Wydział Wykonawczy dnia 17/IV. br.

Sprawozdanie składa się z 4 ważnych rozdziałów, które przedstawią: a) Stan organizacji na terenie województwa Krakowskiego pod względem ilości Ogrodników i Oddziałów Powiatowych, ilości członków, b) Pracę organizacyjną Ogrodników i Oddziałów Powiatowych objawiającą się w ilości zebrań walnych i posiedzeń z. Ogrodników i Oddziałów Powiatowych, oraz ich sekcji - c) Cyfrowo ujęte zestawienie przynależności i zaległości Ogrodników i Oddziałów Powiatowych, oraz najgłośniejsze sprawy tych zaległości, d) Skład, zakres działalności i wreszcie sekcje byłej Komisji z. Głównego - oraz ich szczegółową działalność.

W dyskusji nad przedmiotem sprawozdaniem wzięli udział: Koledzy: panowie Smulikowski - Patyka i Korciański - przeciw sprawozdaniu przyjęto do wiadomości.

III. Kol. Przewodniczący podaje do wiadomości zebrań trzecie pismo nadesłane z Zarządu Głównego - tych które Wydział Wykonawczy przerucił do odczytania na posiedzeniu z. Okr. Głównemu sekretarowi odczytuje: a) pismo z. Głównego w sprawie aukcji bibliotecznej zd. 5/4 1930. l. 5908. b) Pismo z. Gł. zd. 20/3 1930. z kwietniowym w sprawie Formacji Okręgowych Komisji Samorządowych, oraz ich sekcji. , a wreszcie c) trzy pisma dotyczące lustracji przesyłane Zarządowi Głównemu spraw udzielać porady adwokackiej osobom nie będącym już członkami Izby, oraz zareagowaniem na to ze strony referenta porady prawnej Kol. Rady.

Są to pisma z 18/2 1930. opisujące przebieg zajść i domagające się satysfakcji dla członków Izby; z 13/3 1930. l. 5198 pomogła jece załatwienie sprawy, a wreszcie zd. 22/3 1930. l. 5438.

domagające się zwolnienia kol. Izby, ze stanowiska funkcjonalistów z. Okr. po odmowie załatwienia tej sprawy zd. 20/3 1930.

Powziętuchami tych pism, szczegółowych wyjaśnień udzielił zebrań Kol. panowie Smulikowski - i Kol. Szelecker - poczem Kol. Pajdak zgłosił wnioski o przyjęcie do wiadomości: a) pisma z. Głównego zd. 22/3 1930. polecającego zwolnić Kol. Izby. b) uchwały Wydziału Wykonawczego z dn. 17/IV. br. poruszającej agendę prowadzonej przez Kol. Izby, Izby, sekretarowi kol. Izby.

IV. Z porządku dziennego usteżuje sprawozdanie Kierownika, kol. Skarbmika, który przedstawił zebrań, że dotychczasowy budżet jest niewykorzystany dla spełnienia powinności organizacyjnych Zarządu Okręgu - w szczególności zebrań Zarządu, wyjazdów organizacyjnych i lustracji.

W dyskusji jaka wyznała się nad sprawozdaniem Skarbmika wzięli udział grom Koledzy: Pajdak, Chudyński - Verbański i wiceprezes Izby Kol. Smulikowski, któremu zawiadomienie, że z. Główny a) podniosł dotację na rzecz Okręgu z 12 na 15% od przynależności b) gotów jest na osobno udokumentowane rachunki pokryć Konta Obrony adwokackiej.

Z powodu tego oświadczenia dyskusję nad sprawozdaniem Kierownika zakończono.

V. Przyjęto usteżnie do odczytania projektu regulaminu lustratorskiego ujętego w 16 paragrafów, oraz projektu sprawozdania z wykonanej lustracji Ogrodników przy Oddziale Powiatowym. Po dokonaniu zmiany w § 16 regulaminu odnosi się do potrącenia Konta lustracji dokonanych z ramienia Izby Zarządu Oddziału Powiatowego regulaminu przyjęto.

VI. Od 1/2 br. odbyły się na terenie naszego okręgu następujące lustracje gospodarki finansowej Ogrodników 1/2 w Dębicy 1/2 w Mielcu, 9/2 w Wadonicach 15/2 i 16/2 Nowy Dwór, Stary Dwór, Pimiel na Muszynie, Łęka, Podgórcie, 9/3 Paderewskiego 15/3 i 16/3 N. Taras Oranów Dwójce, Krosienko - Spisz i Brzezina oraz Zakopane.

VII. Zgodnie z przedłożonym sprawozdaniem z działalności należy:
a.) dbać o doskonały kształt związku, b.) podniesienie życia organizacyjnego na wyższym poziomie i zainteresowanie nim jak najwięcej liczbą członków c.) czuwać nad obroną prawem i interesami członków.

VIII) Przy ostatnim posiedzeniu Zarządu Krajowego zabrał głos kol. Wiceprezes Smulikowski i podaje do wiadomości, że Zarząd Okręgu Krakowskiego określa współpracę z Zarządami Głównymi około zorganizowania jubileuszowego Zjazdu Delegatów, który zgodnie z rezolucją i propozycją Krakowską postanowił Zarząd Główny odbyć w Krakowie, w dniach 2, 3, 4 i 5 lipca br. W tym roku obchodzi się rocznica 25^{tych} lat od założenia naszej organizacji i 25^{tych} lat od walki o Skrajną Politykę w Królestwie. Kolega Wiceprezes prosi aby wyznaczyć Komitet Zjazdowy - który weźmie na siebie całą gospodarczą stronę Zjazdu. Taki plan gospodarczy i podziałem na sekcje musiałby być przygotowany do 10 maja. Przewidywany program Zjazdu obmyśli i poda do wiadomości Zarząd Główny. Chodzi przede wszystkim o to aby Zjazd ten odbył się w najlepszej zgodzie i harmonii i aby nie doprowadzić na nim do żadnych momentów natury politycznej.

W końcu przewodniczący kol. Trześniowski podziękował członkom Z. Głównego i przybyłym członkom Zarządu Okręgu za uczestnictwo w pracach i zamknięcie posiedzenia
w Krakowie dnia 23 kwietnia 1930

Melchior Matuszowski Jan Inglot - sekretarz

Protokół

posiedzenia Wydziału Wykonawczego Zarządu Okręgu Krakowskiego L. N. 1
odbytego dnia 18 sierpnia 1933 przy
przewodnictwem kol. senatora Władysława Sienki, w obecności kolegów: Jędrzejewskiego, Inglota, Schlenkera, Lubojemskiego i Terkowskiego.

Kol. Senator Sienko wita zebranych członków Wydziału i przedstawia program pracy na rok bieżący, przedtem jednak wyjaśnia, że kol. Lubojemski został przez przewodniczącego w sprawozdaniu ze Zjazdu, pominięty jako członek Zarządu Okręgu i Wydziału Wykonawczego co jednak w najbliższym numerze miesięcznika okręgowego będzie sprostowane.

Ze względu na tworzenie nowych obwodów szkolnych i zjawienie wielu Rad szkolnych powiatowych kol. Przewodniczący proponuje reorganizację Ogólnych Oddziałów powiatowych. Wiele Ogólnych Oddziałów ~~nie ma~~ istnieje tylko na papierze, materiały do byleby się dało w Ogólnych większe i żywość. W niektórych Oddziałach powiatowych wskutek zawiącia Rad szkolnych powiatowych nie mają racji bytu. Materiały do byleby utworzyć Oddziały tylko w siedzibach obwodów szkolnych, by tam mogły interesy uawierzyć i stać się skutecznymi. W tym celu proponuje zwołanie

zebrania Przewodniczących Oddziałów powiatowych celem wysłuchania ich opinii i szeregobłowego ocenie tej sprawy. Proponuje by Kol. Serkowski przygotował referat ujmujący to zagadnienie.

W dyskusji Kol. Lubojewski stwierdza że będą trudności ze strony Oguska, jako przykładał małego a wielkiego Oguska podaje Ogusko i Lubojewski licząc 10 osób. Kol. Kosciuszki i Serkowski podnoszą że względy materialne będą poważną przeszkodą w załatwieniu tej sprawy i ualery ten moment wciąść pod uwagę.

Kolega Preres wyjaśnia że nie myśli o znieszeniu Oguska, ale o dobroobuwnie. Liczenie się tylko przy uwzględnieniu liczebności i kwestji żywotnych danych Oguska. Oddziały muszą mieć szersze kompetencje i silniejszą podstawę finansową a wtedy będą mogły odpowiedzieć zadaniom. Uchwalono zwołać zebranie Przewodniczących Oddziałów powiatowych na 10 września z zwołaniem Kosztów podróży.

Następnie Kolega Preres przedstawia sprawę sekretarza względnie sekretarzy. Kol. Schlecker proponuje by sekretarstwo było w jednym rzędzie, co przyjęli się do usprawiedliwienia biura. Na sekretarza proponuje Kol. Serkowskiego.

Kol. Serkowski w czasie zgadza się, ualerynia jednak prowadzenie sekretariatu od tego czy nie będzie to kolidowało z jego pracą w Komisji rezygnacyjnej, ze względu na ewentualne wynagrodzenie za czynności sekretarza, posatem mogłoby podnieść obo- wiązki sekretarza o ile będą one w jednym rzędzie a zakres pracy ustalony.

Z kolei zastanawiano się nad sprawą zmiany lokalu, obecnie zajmowany lokal jest rażerupty i wymaga remontu (piec podłoga i klozet). Uchwalono po porozumieniu się z Zarządem Oguska, lokal zmienić.

Sprawa składek na fundusz pracy wy i prenumeraty Z. N. S. będzie w następnym numerze miesięcznika Okręgu omówiona. Również ualery Oguskiemu przypominieć, że w myśl uchwały Zarządu Okręgowego mają przestać po 128 od człowieka na budżetową skłóty im. senatora Nowaka. Sprawa Pomocy Doradziej wymaga ostatecznego uregulowania i przyjęcia przez Zarząd Główny.

Kol. Preres informuje że sprawa hoteliku i bursy stała na martwym punkcie. Wszyskie zgłoszenia oświadczenia do prywatnej bursy - gdyż Zarząd Główny posiadał tego rodzaju zarządzenie.

zajął przychylnie stanowisko, ostatecz-
nie przeszedł nad nią do porządku
Zauwaga przytem że wobec stano-
wiska Zarządu Głównego w wielu spra-
wach jak, lustracja Agniska w Swosz-
wicach, hoteliku i bursy, interwencji
z Kuratorjum, urzędzenia lokala
bursy i wiele innych jest zmuszony
zaprzestać pełnienia obowiązków
Prezesa Okręgu i zgłasza w ten sposób do
Roiica paradiernika. Poniżej
przedstawiam że strony obecnych
oswiadczenia swego nie cofa -
"Wobec tego uchwalono sprawę
Zarządu Przewodniczących Oddziałów
powiatowych oddać do czasu ure-
gulowania się stosunków w Okręgu
To dłużej dyskusji nad tą spra-
wą uchwalono na wniosek
Kol. Lubojemskiego odbyć posiedze-
nie Wydziału Wykonawczego w dniu
19 września i zaprosić na to posie-
dzenie Prezydjum Zarządu Głównego
do celu wyjaśnienia i uregulowa-
nia stosunku Zarządu Głównego do
Okręgu i Kolegi Senatora. Siemki jako
prezesa.

Na tem posiedzeniu zawzięto
W Krakowie 18 sierpnia 1933

Juglot
n.pr.

Sernowski
sekretarz

Protokół

posiedzenia Wydziału Wykonawczego Zarządu
Okręgu Krakowskiego L. N. 8 odbytego dnia
19 września 1933 w obecności Kol. Kosińskiego,
Juglota Schleukera Lubojemskiego Wiśniewskiego
i Sernowskiego przy współudziale Prezydja
Zarządu Głównego w osobach Kol. Senatora
Nowakia ponia Sniulikowskiego, generalnego
sekretarza Sudy i Tatjana ordonans
Zarządu Głównego.

Zajęte zebraniu Kol. Juglot jako vice pre-
zes Zarządu w ten przybyłych Ordonans
Prezydium i oświadcza że dalsze zebranie
nie zostało zwołane celem wyjaśnienia
i uregulowania stosunku Zarządu Głównego
do Okręgu i jego Prezesa.

Kol. Tatjana interpeluje dlaczego nie zo-
stało zaproszone na posiedzenie.

Kol. Juglot wyjaśnia że na posiedzenia
prezesa Zarządu są zapraszani Ordonans
Zarządu Głównego na posiedzenia Wydziału
nie - Kol. Sniulikowski stwierdza że jest to ob-
wiązkowe statutowe i że Ordonans Zarządu
Głównego ma prawo to - proponuje
by zaprosić. Kol. Wiśniewski zapytuje
czy faktycznie istnieją obowiązki statutowe
na co Kol. Sniulikowski wyjaśnia że w innych
krajach zawiadamiają Ordonans Zarządu
Głównego o zebraniach Zarządu Okręgu
Wydziału. Kol. Schleuker stwierdza że na posie-
dzenia Zarządu są zapraszani Ordonans
nie - Kol. Sernowski przypominając że spra-
wa powinna być już Kol. Tatjana

rzędz Okręgu nie podzielił jego stanowiska.

To odczytaniu protokołu z zeszłego
Kol. Subojewski poprawił że Ogólnokrajowa
Bursy liczy nie 10 lecz 23 członków.

Kol. Jugło referuje sprawę stosunku
Zarządu Głównego do Okręgu;

1) Sprawa hoteliku; bursy uau...
Kol. Szułkowski wyjaśnia że Kol. Senator
Sienko mówi tylko o projektach ale nie
konkretnego ani ustnie ani pisemnie
nie zgłosił na posiedzeniu Zarządu Głównego
ani Wydziału Wykonawczego do których
materiał poruczony nie może być podsta-
wą do działania - uwaga całą sprawę za-
grub nieporozumienie i bardzo żałuje
nie wiec Kol. Sienki. Kol. Subojewski
stwierdza że podobnie Zarząd Główny przy-
jęty subwencje. Kol. Serkowski oświadcza
że Kol. Sienko tego nie mówi. Kol. Nowicki
potwiera że nie o tej sprawie nie wie - a na
posiedzeniach stale bywa. Kol. Suda
stwierdza że poruczone były prowadzenie
ale żądanych konkretnych obietnic nie było
a poruczone nie dawały podstawy do poru-
czenia sprawy na Wydziale a wręcz nie
mogłyby tej sprawy referować nie mając
nieogółołowego materiału. Projekt powinien
iść od Inspektora. Kol. Szułkowski oświadcza
że w sprawie innych spraw nie uważa tylko
stwierdzenie żądać. Kol. Jugło rapuje
czyżby dane konkretnych danych
Zarządu Głównego gdzie składowy dopiada
Kol. Szułkowski oświadcza że prawdy podobnie

Zarząd Główny przyjdzie z pomocą tak
jak pośredniczyli Okręgowi.

Kol. Subojewski podnosi potrzebę urzęd-
nia bursy dla dzieci wst.

2) Sprawy interwencji w K. O. S.
Do referowania sprawy przez Kol. Jugła
Kol. Szułkowski oświadcza że Zarząd
Główny ma pełne prawo interwencji.
Sienko mówi Kol. Sienki by razem
chodzić do Kuratorjum. Nie uważa
zgodać by Sądym w sprawie dzieł przez
Kraków mając coś do zatawienia w K. O. S.
zręka do Kol. Sienki - mając 2 lub 3 godz.
do dyspozycji - Kol. Schlessker opowiada
część jakby miało miejsce w Kuratorjum
między Kol. Szułkowskim Sędą i Sienką
Kol. Suda uwaga że Kol. Sienko miałby sta-
ność gdyby wbrew życzeniu Okręgu Zarząd
Główny interweniował - co do wyżej wspo-
mianego wypadku stwierdza że spotkanie
było przypadkowe - i tylko Losoby były
p. Kuratora zgłoszone. Kol. Szułkowski
potwiera że nie chce nieporozumienia
ale stwierdza że Zarząd Główny ma
pełne prawo interwencji.

3) Sprawa lustracji Opiekarstwa
Kol. Serkowski jako jeden z lustratorów przed-
wia sprawę. Kol. Szułkowski stwierdza że
Zarząd Główny ma prawo przez swoich
funkcyjnarjuszów przeprowadzić kontrolę
nie zależnie od Kuratora i Okręgu.
Kol. Serkowski wyraża
byłby propozycją...

Głównego, były wydane zarządzenia. a
o drugiej lustracji nie był nawet Okręg
zawiadomiony. i zapytany, wobec uchy-
wienia zarządu z kontrola nie dają
rezultatu - jaki był rezultat drugiej lustra-
cji? Okazuje się że taki sam jak pierwszy
Tęgo rodzaju lustracje podkopują autory-
tet Okręgu i nie dają rezultatów. Kol.
Suda przyznaje słusność a kol. Suciński
obiecuje przestać protokół z lustracji
Kol. Młajera -

4/ Sprawa Bursy im. Ks. J. Spissa
Po referacji kol. Jugłota zabiera głos
kol. Suciński oświadcza że podsu-
u powołującej Okręg zostawia wydanie
która skoro to było Brzeska Związek Sca-
Korwak przybył do Warszawy -

5/ Sprawa niejasnego stosunku
Brzydajum do Brzeska Okręgu
Kol. Suciński uważa że stosunek
jest więcej niż życzliwy - czego dowodem
powołanie kol. Suciński na Brzeska Naszej
Księgarni na przewodniczącego Sekcji
Szkół Zawodowych i wielu innych. Kol.
Suciński jest zadowolony przez Zarząd Główny
w tej sprawie rezerwuje sobie prawo zkol.
Suciński -

6/ Sprawa Okręgu Kieleckiego
kol. Suciński proponuje by podjęcie
w sprawie było dobrowolne. Kol. Kisiński
wypowiada się kieleckie jest niezadowolone uspo-
sobione. Kol. Suciński Kol. Suciński
oświadcza że na Zjazd do Częstochowy przy-

być delegat Zarządu Głównego. Tak
byłby ułożona poruszyć sprawę dobrowolnie
podjęcie obu Okręgów -

7/ Sprawa wydatków reprezentacyj-
nych kol. Suciński oświadcza że Warszawa
nie ma na ten cel funduszu i nie nie
daje wobec tego i Brzeska musi się zgra-
nić do pomocy przez udzielenie
przewodników i ułatwienie pobytu
wycieczkom

8/ Sprawa Zjazdu Okręgu Górnego,
kol. Suciński stwierdza że wiadom
kol. Suciński prosi by nie przyjeżdżał
na Zjazd - a nigdy wspominał o dri-
najszym posiedzeniu, kol. Suciński
oświadczył że go to nie obchodzi
posiedzenie zwoład kol. Jugłota z Ser-

Kol. Suciński proponuje następujące
rezolucje: Wydział Wykonawczy po wyjaś-
niach Brzydajum Zarządu Głównego ode-
do spraw poruszonych na poprzednim
posiedzeniu stwierdza że stosunek
Zarządu Głównego do Zarządu Okręgu
oparty jest na życzliwości a myśli że nie
porozumienia w Karlsruhe mogą
być uchylone przez ściślejsze umowa-
posiadań Zarządu Okręgu o formach
naszej. Brzydajum prosi kol. Brzeska
by to przyjęło do wiadomości i powrócił
niezadowolony najrychlej na swoje stanowisko
Następnie poruszone sprawy to
Zarząd Główny jest skłaniający
Określenie jest następujące

W sprawie zwrotu kosztów przejazdu
Srewołodniereyich ^{odczerpiat} Okregu s'wiaderyi
kol. Smulikowski, ze maja pokryc sami -
bo tylko posiedzenia Zarzadu Okregu
odbywaja sie na koszt Okregu -

Na tem posiedzeniu zamknieto
i kol. Juglot podryskowad z'obrydym
Zarzadu Głownego za FAR liczenie
przybycie na posiedzenie -

J. Juglot
w. p. m. e. r. t.

R. Machowski

Protokół

z posiedzenia Zarzadu Okregu Zw. Naucz. Sobol
odbytego dnia 13 marca 1934 pod przewodnictwem
p. o. preresy Okregu kol. Juglota w obecności
19 członków Zarzadu Okregu przy współudziale
przedstawicieli Zarzadu Głownego w osobach
kol. kol. Senatora Stanisława Nowaka preresy
sa Związku Zygmunta Nowickiego i preresy
Stanisława Melachowskiego, dubnika Sudy
Leona Sabyuy oraz członka Komisji Kontroluję
cej Michała Baścika.

Porządek dzienny:

- 1) Zagajenie
- 2) Referat kol. Machowskiego
- 3) Dyskusja nad referatem
- 4) Ustalenie terminu i programu nadzwyczajnego
Zgromadzenia Okregowego

Srewołodnierey kol. Juglot otrierajac posie-
dzenie postwiga d'widra rozpownicenie sp. kol.

Smulikowskiemu podnosząc niespory z zasugi
jego dla Związku. Następnie obrzytuje dwa
pisma Zarzadu Głownego, jedno zawiadania
jące o ztorzenie mandatu preresy Okregu preresy
kol. Sienki i preruszeniu objęcia przewodnictwa
w Zarzadzie Okregu kol. Juglotowi, drugie
wzywające Zarząd Okregu do zwołania nadzw-
yczajnego Zgromadzenia Okregowego, co zebra-
nie przyjmują do wiadomości.

kol. Machowski referuje sprawę kol. Sienki.
Zarzuca ze postępowanie kol. Sienki w terenie
było skodniw dla Organizacji. Relacja z terenie
wyraziła to wskaranyty. Następnie owaria
artykuł "Barania Głoty" ~~które~~ Zarząd Głowny
zaprosił ^{kol. Sienkę} na posiedzenie Wydziału Wykonaw-
czego jednak kol. Sienko nie przybył. Z kolei
owawia posiedzenie Zarzadu Głownego podwa-
ze kol. Sienko nie potrafił się obronic, a raczej
obronę pogorszył sprawę, tak ze ostatecznie
ztorzył rezygnację z godności. Członkowie Zarzadu
Głownego, Preresy Okregu a nawet zgłoszili występie-
nie z Organizacji i oświadczyli ze jak kol. Smuli-
kowski potarył się do grobu tak i on się kiadnie
porzekać się i wysped. W dyskusji nad sprawo-
waniem kol. Machowskiego zabiera głos kolega
Chrobak i prosi o wyjasnienie na jakiej podsta-
wie kol. Sienko zosnad wykreślonu z Organizacji
kol. Wickman w d'widrem preruszeniu owawia
stosunek Zarzadu do B. B. W. P. i stricdra upawen
Organizacji. Podnosi ze Organizacja jest dla
nauwrycielstra konieczna. Kol. Wickman
Nowicki stricdra ze wrót nauwrycielstra
jest silnie podenerwowany jako obruch tych

stracił i krywd. Przedstawia obecny stan
naszej organizacji w porównaniu z innemi
j. n. p. Kolejarzy. Strierda ze radą z Organi-
zacji nie odnosiła zwycięstwa, sp. kol. Muli
Kowskiego jest zasługą ze istniejącym - z Ni-
są liczący i "faucillum". Kol. Chrobak podwa-
ża zasługi kol. Sienki w terenie i uwaga Go za
pierwszorzędny pracownik. Na-
stępnie kol. Machowski omawia artykuł
i strierda ze jest skierowany przeciw Za-
rządowi Głównemu. Kol. Sienko miał sposobność
na terenie Zarządu sprawę zatawić. Kol. Suda
strierda ze artykuł wywołał wstrząs -
a echa to odezwę - prasa it. d. Kol. Wielgus
omawia sprawę skreślenia kol. Sienki
z listy ordonów Agnieszka. Kol. Kosiński
wyjaśnia że kol. Sienko nie zgłosił wy-
stąpienia a zatem jest nadal ordonem
Kol. Suda odczytuje listy do kol. Sienki i jego
odpowiedź. Kol. Godzben strierda ze
doty "nie pogodzi się z tym stanem rzeczy"
Kol. Nowicki oświadcza że kol. Sienko winien
wystąpienia jego było demagogiczne. Kol.
Patzna opowiada jak ostrzegad kol. Sienkę
tak w Krakowie a nawet w ostatniej chwili
w Warszawie. Kol. Bańkiewicz zatawiania spra-
wy kol. Sienki do dobra ogółu. Kol. Skoczeń
uważa że ualery sprawę na zjedzie wy-
jaśnić. Kol. Bascik stawia wniosek
by "zamyć wólg senatora Sienki przyje-
jego rezygnacji" wniosek większością 8 na 7
głosów przeszedł. Następnie jednogłośnie
uchwalono zjazd na 14. IV do Komisyj

Madki jako przewodniczący wybrany
kol. Godzben jako referent kol. W. Siewski
kol. Jugłot prosi kol. Machowskiego
o wydoszczenie referatu na zjedzie, na
co ten się zgadza. Ponieważ uki
wiecej głosów nie zgadad, Przewodniczący
posiedzenie zamknął

Personel -
Sekretarz

Protokół

z posiedzenia Wydziału Wykonawczego odbytego
dnia 26 kwietnia 1934 w obecności kol. kol. Przew.
Senatora Sienki, Jugłota Schleukera, W. Siewskiego
o Serkowski i kol. Lubojewski uspra-
wielił nieobecność. Kol. Kosiński nie-
obecny.

Do zagajenia przez kol. Senatora Sienkę
omówiono sprawę Walnego Zgromadzenia
postanowiono Zgromadzenia zwołać po wa-
kacjach a przystąpić do przygotowania spra-
wodania z odpowiedzialności Okręgu.

W sprawie Z. N. S. ustalono sprawę Redakcji
odpowiedzialnego - charakter pisma ma być
informacyjny a nie pedagogiczny. Pisano
redaguje Komitet. Sprawy biura pośrednictwa
pracy porostawiono do rozważenia.
W sprawie funduszu im. J. Smulikowskiego
uchwalono odnieść się do naukowców
w Z. N. S. i zachęcić do poparcia przez książki
na ten cel. Następnie uchwalono wybrać
Komisyj dla badania stosunków z burzisz
Do Komisyj wybrano kol. kol. Kosińskiego

Lubojenskiego, Wisniewskiego i Serkowskiego -
Na tem obrady zakończono -

W Serkowski
sekr.

Protokół

z posiedzenia Zarządu Okręgu odbytego dnia
7 października 1934 pod przewodnictwem Kol.
Sen. Siutki w obecności Kol. Kol. Członków Zarządu
Okręgu i Przewodniczącym Oddziałów Powiato-
wych przy współudziale Przew. Związku
Kol. Senatora Nowaka -

Porządek dzienny

- 1) Odczytanie protokołu
- 2) Sprawa zarządu Okręgowego
- 3) Sprawa pomocy dla powiatów
- 4) Sprawy bieżące
- 5) Wniośni i interpelacje

ad 1) Protokół odczytano i przyjęto bez zmian

ad 2) Przewodniczący uzupewnia sprawozda-
nie drukowane z Z.N.P. i udziela głosu
Kol. Witkowi Członkowi Komisji Kontroli,
który i w imieniu Komisji stawia wniosek
o udzielenie absolutorjum. Wniosek
jednomyślnie przyjęto. Kol. Jaruziński
stawia wniosek o udzielenie Przew. Okręgu
i każdemu Przewodzącemu powiatu
Kowalcu za pracę - Wniosek przyjęto
i uzupewnieniem by na Zjeździe delega-
tów również zgłosić ten wniosek
Następnie omawiano stosunki z Burzą
Podniesiono te warunki a przede wszystkim
brak odpowiedniego powiększenia -

uchwalono wniosek Kol. Skoczni
by na Zjeździe zgłosić burzowi bez zakupu
nowego odpowiedniego na burzę budżetu
Senator Nowak wyjaśnia że obecni są
znacznie lepsze warunki niż były w chwili
objęcia burzy przez Zarząd Główny -

ad 3) Zarząd Okręgu przedstawia sprawoz-
składek na powiaty i proponuje rozdanie
rebranych kwot na poszczególne powiaty
wniosek uchwalono -

ad 4) Przewodniczący przedstawia wynik
audycji u P. Ministra i P. Premiera
W dyskusji nad sprawozdaniem Przewod-
zącego rozstrzygnięta się dyskusja
w której zabierali głos: Kol. Kol. Senator
Nowak, Wisniewski, Wielgus, Wielki
Skoczni, Jęglowski również również
sprawy zastrzegania. W dyskusji stwierdzi-
li że wysłanie protestów z gmin wiejskich
nie da rezultatów, gdyż w chęciach go-
dzić się na redukcję nauczycieli i obniżenie
stopnia organizacyjnego szkół. Opiata szkole
przekreśle przymus szkolny. Uchwalono
wysłanie protestów z Ogorkowa i Oddziałów.
Następnie omawiano okólnik Nr 2 Zarządu
Głównego (sprawa przewodniczących Orga-
nizacji politycznych) Po dyskusji w której
zabierali głos Kol. Sen. Siutka, Podziński, Wisniewski,
Gonbek i inni, uchwalono że nauczycielstwo
Okręgu nie godzi się ograniczanie praw
Członków, jako niergodnie z obowiązującym
statutem. Z kolei omówiono Faręk na
na wspólnym Zjeździe. Omówiono również

~~W~~ sprawie składu przysiężnego Zarządu
Ad. 5) Ponieważ żadnym wnioskiem nie
zgłoszono, na tem obrady zakończono

Sernowf
protokolaud)

Protokół

z posiedzenia Zarządu Okręgu odbytego
dnia 2 sierpnia 1935 pod przewodnictwem
kol. Sen. Siutki - w obecności kol. kol. Członków
Zarządu Okręgu i Przewodniczących Oddziałów
powiatowych -

Porządek dzienny:

- 1) Sprawy organizacyjne
- 2) Zastosowanie nowego statutu
- 3) Ustalenie terminu zjazdu Okręgowego
- 4) Uchwalenie budżetu Okręgu na r. 1935/36
- 5) Sprawy bieżące
- 6) Wnioski i interpelacje

Przewodniczący po stwierdzeniu
potrzebnego kompletu otwiera zebranie
i przedstawia sprawy ^{które} zebranie się
Zarządu sponosowały. Wprowadzenie
w życie nowego statutu musi być w najbliższym
czasie przeprowadzone tak w Ogólnych jak
i Oddziałach powiatowych. Ze względu
na zmianę roku administracyjnego Zarząd
Okręgu zamknął rachunki z dniem 30. VII. 35
i przedstawia zebraniemu jak również budżet
na rok 1935/36 -

Następnie kol. Sernowski omawia sprawę
wprowadzenia w życie statutu. Zarząd główny
wydał okólnik zgłosz w którym daje de-

rektywę w tej sprawie i zapowiada wyda-
nie w dniu 3. IX. 1935 regulaminów. które
muszą być w życie wprowadzone -

W sprawie przyjmowania nowych członków
zwraca uwagę na to, że obecnie przyjmują
członków Zarządu Ogólny i Oddziałów
grodzkich, jednak Zarząd jest nie zawrę-
stosuje nowy statut. Zarząd Okręgu
po otrzymaniu regulaminów wyda
okólnik, które te sprawy ustroumie.
Proponuje odbycie zebrania walnych
Ogólny i Oddziałów w czasie między 15. IX
a 15. X. Oddziałów od 15. X do 30. XI zjazd
Okręgowy w grudniu. Wniosek uchwalono

W sprawie tworzenia nowych sekcji
uchwalono by, gdziekolwiek tego członków
zarządzają sekcje tworzyć. Następnie
kol. Schlenker przedstawia sprawozdanie
za czas do 30 czerwca i budżet na r. 1935/36.
Sprawozdanie i budżet przyjęto bez zmian
Uchwalono również umorzenie uciecia-
ganych kwot przyceronych p. Korwickiego
143 zł (sto czterdzieści trzy złote) i p. Borowski-
mu 15 zł (piętnaście złotych) -

Kol. Sneres zawiadamia że na posiede-
niu Zarządu w obecności kol. kol. Siutki wa-
dystawa Ingloia Trausorka, Sernowskiego Romana
Schlenker Henryka, Widmiewskiego Władysława
Hojana Stanisława, Romainskiego Franciszka
Lubojewskiego Franciszka i Wielgusa Franciszka
wybrało delegatów na Okręg 80 kol. D. Piotra
Floreryka a na Okręg 81 kol. Henryka Schlenkera
I Rolei omawiano sprawy: premierie

posiedzeń R. S. burzeńców szkolnych
i uchwalono by uchwały Ogólnego Oddziału
Dół przez o bratach szkolnych nadesłać
do Okręgu a ten na podstawie otrzymanych
materiałów przedstawi sprawę Władze.

Uchwalono by Oddział powiatowy odnieść
się do Zarządu Głównego w sprawie składu
Zgrom. na rzecz Oddziałów

Na tem obrady zakończono

R. Serkowski
protokolant

Protokół

Zjazdu Okręgowego Z. N. P., odbytego dnia 22 i 23 lipca
1945 r. w sali Muzeum "Nocnica" w Krakowie, przy ul. Siar-
wickiej 16., w godzinach rano godz. 7.8. Stwierdzono Z. N. P.
z roku 1935, - pod przewodnictwem obywatelskiego vicepre-
zesa Okręgu (wobec usunięcia prezesa Sientki Włodysławowa)
Kol. Leszkowskiego Romana. -

W dzień wzięli udział: z ramienia Zarządu Głównego
Z. N. P. Kol. Kol. Prezes Honorowego Maj i przewodniczący
Sekcji Szkolniczej Średniego og. ust. Sropek oraz zapro-
szeni goście, a to: Kierownik Okr. sek. Krak. Wyspiński
Witold, Dowódca Okr. Wojk. gen. bryg. Skokowski, Rektor
M. J. Dr. Lehr - Sptawinski, Rektor Akademii Górniczej -
Dr. Goebel Wolery, nauczyciel Wydziału Kształcenia O. S. K.,
Dr. Dobrowolski, Inż. Kawrochi, Inż. Lassowski, inspektor
szkolni - Prugar Julian, Chotolych, Dr. Górny, wiceprez O. S. K.
Zapolski dziekan oraz przedstawiciele "Szkolnicy" prof. Cha-
murka, Związek Spółdzielni "Spółem" i Z. H. P. - oraz
72 członków Wydziału Organizacyjnego, 28 członków Wydziału
Pedagogicznego, 21 członków Wydziału Kasy Społecznej - ogółem
161 przedstawiciele 16 Oddziałów Powiatowych i 93 Ogólny Z. N. P.
i członków Trybunału Zarządu Okręgu: przewod. Wydz.
Ped. - Kol. Jankowska, Wydz. K. Spół. Borowski Antoni, Wydz.
Finansowego - Kol. Szeligi Stefana, Wydz. Okr. Praw. - Zyglo-
ta Franciszka, członków Komisji Kontrolującej i prezesa
Zjazdu Organizacyjnego Okręgu -

Porządek obrad na plenum:

1. Otwarcie Zjazdu.
2. Referat: "W obliczu nowego ustroju szkolnego" - Kol. Mrs. Janowska.
3. " " " Z. N. P. wobec nowej rzeczywistości - Kol. Mrs. Maj.
4. Uchwalenie regulaminu Zjazdu.
5. Powołanie Komisji Weryfikacyjnej.

Obroady sesyjne odbyły się 15 i 16 marca przy ul. św. Seba-
stjana o godz. 3³⁰ popołudniu z nast. porządkiem:

a) Sesja Organizacyjna:

1. Powołanie sekretarzy,
2. Wybór Komisji Wniozkowej,
3. Dyskusja nad drugim referatem
4. Sprawozdanie Zar. Obr. i Komisji Kontrol.
5. Preliminarz budżetu Wydz. Org., Obr. Pracr. i Finansow. na lata 1945-1946.
6. Program prac na lata 1945-1946
7. Dyskusja nad sprawozdaniem i preliminarzem
8. Mówienie wniosków na plenum
9. Wybory kandydatów na: preosa, wicepre-
resa, prez. Wydz. Obr. Pracr., prez. Wydz. Finans. i rozprawy
3 członków Komisji Kontrolującej i 2 zast., preosa Sądu
Org. Obr. i rozprawy. - Wniosek dotacza się.

b) Sesja Pedagogiczna:

1. Powołanie sekretarzy,
2. Wybór Komisji Wniozkowej,
3. Dyskusja nad pierwszym referatem,
4. Preliminarz budżetu na rok 1945-1946
5. Program prac na rok 1945/46
6. Mówienie wniosków na plenum
7. Sprawozdanie i dyskusja nad sprawozd.
8. Wybór kandydata na prez. Wydz. Ped. i rozpr.

c) Sesja Pracy Społecznej:

1. Powołanie sekretarzy,
2. Wybór Komisji Wniozkowej,
3. Sprawozdanie Wydz. W. Spot.
4. Preliminarz Wydz. na rok 1945/46
5. Program prac na lata 1945/46
6. Dyskusja nad sprawozdaniem
7. Mówienie wniosków na plenum.

8. Wybór kandydata na przewod. Wydz. W. Spot. i jego
rozprawy.

Drugi dzień: Obroady na plenum - w dniu, wtorek -

1. Sprawozdanie Komisji Kontrolującej,
2. Dyskusja nad sprawozdaniem i uchw. abstrakcyjnym
3. Wybór preosa Okręgu, Komisji Kontrolującej,
preosa Sądu Organizacyjnego i ich zastępców i członków Zarządu
4. Sprawozdanie Komisji Wniozkowej i uchwalenie
wniosków,
5. Załączenie Zarządu.

Ad 1. Kol. preosa Leo Kowal; stwierdził, że statutem przewidziany
komplet dla podejmowania ważnych uchwał, przeto zrehabilito-
wani i opat Kol. Kol. przybył na Zjazd. Następnie odczytał
listę stał członków Zarządu, który zgłosił o powierzenie rozprawy,
a w szczególności: Zygmunta Nowickiego - preosa Zarządu,
Dra Albina Fokiel - przewodniczącego S. Zast. Ks. Kancer. i dyrektora
Instytutu Nauk Pedagogicznych, Dra Czesława Nowickiego -
obroncę spraw naukowych oraz H. imię członków Zarządu
Głównego. Z porad członków Zarządu Okręgu: Włodzisław
Wisniewski - przewod. Wydz. W. Spot. i kierownik W. W. W.
Związkowego w Krakowie, Schemera Henryka - prez. Wydz.
Fin. i przewodniczącego Sekcji W. Spot. i rozpr., Józefa Ślesaka
członka Komisji Kontrolującej, Karla Franciszka i Zdzisława
Kucy - członków Zarządu Okręgu. Z porad wy-
bitnych działaczy związkowych - Dra Henryka Rostka -
redaktora i redaktora "Ruchu Pedagogicznego" i kierownika
Wakacyjnych Kursów Uniwersyteckich. Zebrani oświadczyli
honor Zarządu przez powołanie i na pierwsze miejsce
Wybrał Kol. Kol. do powołania w prowadzeniu obrad, które
sinnia uchwała trochę o obwo skoty i powołania, a
preosa i upytaniu trochę o obwochając się po 6-letnim
względnym czasie, wzmocni obrady na dzień Najbliższej

Przewyższającej Polskij - ośrodek Kol. praca Zjazd.

Ad. 2. Kol. Dr. Świątek odczytał referat Kol. Mędra Dąbrowskiego
Gronostawa p.t. „Wobliem nowego ustroju szkolnego”, a Kol.
Praca Świątku Skonieczny Maj wygłosił referat p.t. „Z.N.P.
wobec nowej rzeczywistości”.

Do referatów wzięli głos: Kurator okr. S.W. Wyspiański, gen.
Skonieczny, Rektor Akademii Górniczej Wacław Gocił, Rektor U.J. -
debr. Sławiniński. Wszyscy złożyli 7^{1/2} godzinę pracy w sprawie
obrad.

Ad. 4. Następnie uchwalono regulamin Zjazdu i

Ad. 5. Porobano Skonieczny Wacław Gocił.

Do południa, o godz. 3³⁰ odbyły się obrady sesyj i ukończono
pracy ul. Sebastianowa 24.

a) Sesja organizacyjna:

- 1) Sesja przewodniczący praca Kol. Serbowski, który
ma sekretarzy Kol. Kol. Mirski i Dubowicki.
- 2) Do Skonieczny Wacław Gocił wybrano Kol. Kol. Mordowicki,
Skonieczny i Mordowicki.
- 3) Z powodu choroby nieobecności praca Skonieczny Kol. Skonieczny,
na wniosek Kol. Serbowicki odczytał dyskusję nad jego
referatem do czasu przybycia referenta.
- 4) Sprawozdanie Zarządu Okręgu złożył Kol. Gocił,
z Wyk. Finansowego - Kol. Seliha, oraz z Skonieczny Wacław Gocił
Kol. Wicik, który porządek wniósł i uchwalił absolutnie
ustępienie Zarządu oraz o uchwalił podziękowania
Kol. Seliha - prez. Wyk. Fin. na miejscu i kierowniczym
pracy.
- 5) Następnie uchwalono preliminarz budżetowy
Wydziałów Organizacyjnego i Finansowego oraz absolutnie
ustępienie Zarządu - jednogłośnie.
- 6) Zakończono uchwalenie programu pracy Wyk. Org. na rok 1945/46
- 7) Uchwalono wnioski na plenum i przygotowanie do
- 8) wyboru kandydatów na prezydium Okręgu i inn. referat

Wójt Przewyższającej. Na wniosek Kol. Mordowicki, który przedstawił
listę kandydatów uchwalono przez sesję Zarządu Okręgu i dnia
21 lipca 1945 uchwalono podjąć pod tajne głosowanie na
plenum i dnia 23 lipca - tą listę. - Kol. Przemysławski wybrał
kandydatów na prezydium Kol. Chwała, który w głosowaniu
wygrał tylko 2 głosy, wobec czego kandydatem Kol. Chwała
wybrano.

Wniosek Kol. praca Maj był ~~nieobecny~~ nieobecny
przez dłuższy czas dyskusję nad jego referatem do
dnia następnego - na plenum. Protokół dotyczy...

b) Sesja Kolegijna:

1) Sesja przewodniczący Kol. Jakubiec Ignacy. Obecny
42 delegatów. - Na sekcję praca Kol. Kol. Skonieczny S.
i Skonieczny M. - Protokół z tej sesji dotyczy...

c) Sesja Wacław Gocił

jak dotychczas protokół.

Ad. 1 Drugi dzień obrad na plenum:

Protokół dotyczy...

Protokół...

Protokół...

[Faint, mostly illegible handwriting in blue ink, possibly bleed-through from the reverse side of the page.]

Publiczność

Dnia 16 kwietnia 1946 godzina 9 w pierwszym, a godzina 10... drugim terminie.

- 1/. Otwarcie Zjazdu i powitanie gości
- 2/. Przemówienie przedstawicieli Władz i Organizacji
- 3/. Referat "Nauczyciel wobec współczesnej rzeczywistości"
- 4/. Uchwalenie regulaminu obrad
- 5/. Wybór Komisji:
 - a/. Matki
 - b/. Wnioskowej
 - c/. Weryfikacyjnej
 - d/. Regulaminowej

Przerwa obiadowa

- 6/. Dyskusja nad referatem
- 7/. Obrady Komisji

Dnia 17 kwietnia 1946 godzina 8-15

- 8/. Sprawozdania:
 - a/. Zarządu
 - b/. Komisji kontrolującej
- 9/. Dyskusja nad sprawozdaniami i uchwalenie absolutorium ustępującemu Zarządowi
- 10/. Sprawozdanie Komisji Weryfikacyjnej
- 11/. Sprawozdanie Komisji Matki
- 12/. Wybory Władz Okręgu
- 13/. Uchwalenie preliminarza budżetowego i programu pracy
- 14/. Sprawozdanie Komisji Wnioskowej i uchwalenie wniosków
- 15/. Zamknięcie Zjazdu

Faint handwritten notes, possibly a list of attendees or names. Visible names include: Stanisław Stremieński, Bogdan Stankiewicz, Aleksander Stankiewicz, Józef Stankiewicz, etc.

Faint handwritten notes in blue ink, continuing the text from the left page. Visible words include: "Kształcenie nauczycieli", "organizacja", "budżet", "program", "zamknięcie".

[Faint, mostly illegible handwritten text in blue ink, possibly bleed-through from the reverse side of the page.]

[Faint, mostly illegible handwritten text in blue ink, possibly bleed-through from the reverse side of the page.]

VII. Sprawozdanie Wydziału Obrony Prawnej

1. Zatrudnionych w Wydziale osób stale 1, doraźnie 1.
2. Załatwiono spraw: a/.pisemnie 1248, b/.ustnie 3600, razem 4848

W tym w sprawach:

a/. aprowizacyjnych.....	60	h/. pomocy lekarskiej.....	25
b/. dyscyplinarnych.....	6	i/. urlopów	750
c/. emerytalnych	1335	j/. weryfikacji lat	100
d/. mieszkaniowych	20	k/. zatrzymanych przez władze	
e/. oszczędnościowych	1570	bezpieczeństwa	89
f/. przeniesień	10	l/. zatargów na tle kol.i służb.	25
g/. zwolnień	5	m/. gruntów szk.i nauczyciel..	9
		n/. innych	853

3. Dokonano interwencji u władz:

	szkolnych	administr.	bezpieczeństwa publicznego	innych	Razem
na ogólną ilość	225	72	89	3	389
z wynikiem pomyślnym	105	43	10	3	161

4. Odbyto konferencję /podać jakie i jaki dały wynik/ a/. w Minist. Oświaty 6 b/. w Kuratorium Okr. Szkolnego Krakowskiego 35, c/. w Inspektor. Szkolnych z okazji zebrań 32, z wynikiem częściowo pozytywnym, d/. udział w Okręgowych Sądach Pracy i Ubezp. Społ.
5. Jakie zagadnienia oprócz uposażenia otrzymywanego przez nauczyciela ze Skarbu Państwa, wysuwają się na czoło spraw pilnych, które winny być w następnym roku rozwiązane /podać krótkie streszczenie i wnioski/
 - a/. dążenie do zmiany niektórych postanowień pragmatyki
 - b/. do zmiany ustawy emerytalnej w myśl projektu opracowanego przez Wydział Obrony Prawnej w listopadzie 1945 r.
 - c/. jak najrychlejsze złączenie dodatku specjalnego z płacą zasadniczą jako podstawę wymiaru emerytury.
6. Inne dane, dotyczące Wydziału, a nie objęte kwestionariuszem. Przy Wydziale Obrony Prawnej pracuje Okręgowa Komisja Norm, która: a/. zatwierdza budżety 75 szkół prywatnych, b/. interweniuje w sprawie warunków pracy i płacy, c/. reguluje targi między właścicielami szkół Pryw. a Kierownictwami i Gronami nauczycielskimi.

Wymiar...
...
...
...
...
Sprawy...

który objął prace tego Wydziału podzielił na 3 okresy:

- 1) na początkowe stadium okresu sprawozdawczego i na warunki w jakich się ta praca odbywała.
 - 2) na ewolucyjną zmianę tych warunków w okresie obrotowości działalności Wydziału.
 - 3) na formowanie programu pracy Wydziału w okresie uciążliwym.
- Okres truchtliwej pracy organizacyjnej Zarządu Okręgu, to okres borykania się przede wszystkim z obryskaniem trudności, na które natknęły się w początkowym stadium:
- 1) konieczności walki z burżuazją, która dotychczas stała poza Związkiem N. P.

- b) potrzeba reaktywowania wszystkich komitetów organizacyjnych w Okręgu, ustąpienia zgodności porządku postępowania w wszystkich sprawach obywatelskich, zarówno w stosunku do Związku jak i struktury organizacyjnej i formowania władz amickowych na poszczególnych szczeblach.
- c) dążenie do ułożenia stosunków w dziedzinie państwowości i Okręgową Komisją Związków Zawodowych, partiami politycznymi i społecznymi.
- d) brak zgodności co do obowiązującego Statutu Z. N. P. i ewentualne konflikty na tym tle zarówno wewnątrz Związku jak i w relacjach z innymi organizacjami.

Następnie przysyła sprawę ułożenia się stosunków i ujednoczenia się w dyktando przez Związków, ujednoczenia się ideologii i ideologicznej, oraz przeciwdziałanie pomyślnemu i walki - z walki o ideali, na walkę o byt. Przesyła współpracę w poszczególnych Wydziałach jak: Wydział Obrony Prawnej i Pedagogicznego, wydziału pracy adwokatów raportów z masowych funduszy Okręgu Z. N. P. i Zarządu Głównego Z. N. P. i przesłał do najniższej instancji Wydział Organizacyjny do uaktualnienia umowy ciociu.

Z kolei przesłał do ujednoczenia zorganizowanej Sekcji przy wydziale Wydziału politycznym, podlegając, że najgorsze warunki pracy organizacyjnej posiadają Sekcje Szkolnictwa Przemysłowego i Rolniczego, w których ciociu w swej wieloletniej historii się po ujęciu dotychczas wakatów województwa.

Wobec swojej sprawozdanie bliżej najbardziej uciążliwe i koleżeńskie podtrzymywanie na wybitną współpracę przesyła do kol. Stankiewicz, przewodniczącemu poszczególnych Wydziałów i Sekcji, Przewodniczącemu Zarządu i ich zastępcy.

Sprawozdanie Wydziału Pedagogicznego za kolizję z kol. 4. wa, przedstawia kol. Bugli.
 Charakter działalności Wydziału Pedagogicznego uległ zasadniczym zmianom i praca tego Wydziału rozwijała się w dwóch zasadniczych kierunkach: 1) w kierunku samostanowienia Wydziału doboru i a.

działalności naukowo-badawczej, nauki i oświaty obejmowała konferencje obwodowe i rejonowe, które poruszały zagadnienia ideologiczne, oraz zagadnienia ustroju szkolnego i wieloletniego i życia uczelni. Przewidywane były również konferencje w Warszawie i Katowicach, oraz Kurs Korespondencyjny W. N. K. z grupy historyczno-pedagogicznej zorganizowany w siedzibie Zarządu Obwodu, nauki i oświaty ogólnego samokształcenia się nauczycielskiego. W zakończeniu podbrnęła się praca nauczycielska powiatu nowosądeckiego i bisauwskiego, które opracowane uwzględniając wyuczeniowy powiatów jako materiał do Muzeum Oświaty przy Zarządzie Górnym z. N. P.

str. 5.

Następnie składa sprawozdanie z działalności Komisji Zarząd kol. edukacji Nowosądecki, który przedstawia plan oświaty i stara się o Tarnob.

Zarząd Górnym zorganizował szereg sekcji: wyuczeniowej i kulturalnej. Na wyuczeniowej trzeba było ogólnego i wstępu, zaś na kulturalnej trzeba było ogólnego i wstępu. Zarząd Górnym zorganizował szereg sekcji: wyuczeniowej i kulturalnej. Na wyuczeniowej trzeba było ogólnego i wstępu, zaś na kulturalnej trzeba było ogólnego i wstępu. Zarząd Górnym zorganizował szereg sekcji: wyuczeniowej i kulturalnej. Na wyuczeniowej trzeba było ogólnego i wstępu, zaś na kulturalnej trzeba było ogólnego i wstępu.

str. 6.

Sprawozdanie Komisji Oświaty z siedziby w Krakowie na czas od 1. IV. 1945 r. do 31. III. 1947 r. podbrnęła, że przegladane księgi rachunkowe wypracują „ogólny” charakter i są prowadzone bezinteresownie przez kol. Górnym systemie anarchyjnym, z pełną swobodą powierzonego jej działu pracy. Współpraca z Obwodem Nowosądeckim i Zarządkiem wiodłymi, która się w tym czasie poczyniła, prowadząca

Wydziałowa oraz Sekcja Wyuczeniowa w tym czasie pełniła rolę: wiodłymi, że radłowolności ogólnego nauczycielskiego, a postawa pryncypa kol. Sędziowskiego w trudnych sytuacjach, następująca na podstawie i podległa mu uważnie na jego godności i pełne podjęcie wstąpienia dla wyuczeniowego z. N. P. nauczycielskiego.

Po przesłaniu w tej sprawie, odebrano telegram z Bis. str. 9. tygodni i rozporządzenia dyskusji nad referatami.

W sprawie kol. Podziemna Chwała z Warszawy, prośba by w. Komitetowi kulturalnemu słowem Sekcji Oświaty, której Tam brak i z tego powodu nie nadstano sprawozdania z tej Sekcji.

Hol. Hojan z Krakowa występuje przeciwko podjęciu rozstrzygnięcia z Komisją Podziemną i uważa, że w sprawie materialnej trzeba najpierw zdecydować, postawić. Wtedy można będzie ustalić partyjny i bezpartyjny. Zarząd pałecy uważa, że rozstrzygnięcia i wszelkie podjęcie, trzeba ustalić przez komisję z Zarządkiem. Odpowiedź o współpracy między kolegami partyjnymi na terenie pracy szkolnej i Zarządkiem oraz praca by ci działali na terenie partii w sprawie poprawy bytu nauczycielskiego. Poleca się z wywołaniem kolegi kulturalnej na terenie współpracy i uważa, że z. N. P. powieć więc słowo do podjęcia na terenie nowej reformy szkolnej.

Hol. poseł Kurochko zastąpił i przedłożył swój pomysł następująco: zagadnienia:

- a) pryncypalnym społecznym, gospodarczym i politycznym,
- b) walka o duszę nowego człowieka, która musi prowadzić nauczyciel,
- c) poprawa bytu materialnego nauczyciela i zagadnienia podległe:
- d) zagadnienia mieszkaniowe dla nauczycieli,
- e) sprawa bus, internatów dla nauczycieli,
- f) wyuczeniowy nauczyciela
- g) Kształtowanie i szkole.

W sprawie Komisji Oświaty z siedziby w Krakowie sprawozdanie kol. str. 10. Działalność kulturalna i wiodłymi Komisji Oświaty z siedziby w Krakowie

absolutoniu, przyjęto jednomyślnie. Następnie przegłosowano
wskazanie komisji o podjęciu absolutoniu starożytności i
przygotowanie do sprawowania Komisji Benefikacyjnej, która
złożyła kol. Gumbrowska. Wskazanie w dziedzinie wsiel-
stwa powiaty. Uprawomocnienie do głosowania było 445 osób,
składem uczestniczących 48, obecnych 387.

str. 12. Sprawowanie Komisji dla szkół Przemysłowych
kol. Dąbka z Warszawy. Wskazanie Zarządu Głównego dróg-
kami serdecznie ustępującemu przesłaniu kol. Leskowskie-
mu Romanowi i w dziedzinie Komisji dla szkół wziętych
listy oświaty, w celu następującego bruciu i szkole,
z powołaniem na funkcje, zgodzie i obowiązującym
dokumentem statutu.

Przew.: kol. Karol Jan

Wydz. Organizacyjny: kol. dr. Pawłowski kierownik

Wydz. Pedagogiczny - kol. Burata Józef

Wydz. Obrony Prawnej - kol. Inglot Franciszek

Wydz. Finansowy - kol. Dept. Cichaj Jan

Wydz. Pracy Społecznej - kol. dr. Siwicka Maria

Zastępcy:

kol. Arsenko Franciszek - organizacyjny

kol. dr. Uszyńska Maria - pedagogiczny

kol. Krzykowski Franciszek - obrona prawna

kol. Tronowski Józef - finansowy

kol. Walczak Zbigniew - praca społeczna

Komisja Kontrolująca

kol. Kębowna Franciszek

kol. Górecki Czesław

kol. Grygiel Edward

kol. Kassak Jan

kol. Grybko Stanisław

Zastępcy kol. Kontrolni

kol. Białowska Józefa

kol. Bartoszyńska Józefa

Zad. organizacyjny

kol. dr. Starycki Piotr

kol. dr. Oppenauer Stanisław

kol. Teodorowicz Stanisław

Zastępcy Zad. Organizacyjnego

kol. Kubicka Stefania

kol. Podolski Jan

Listę poddanych pod głosowanie przyjęto jednomyślnie. Kolega
Leskowski odwołuje przewodniczącego kol. Karolowi Janowi, któ-
ry po krótkim przewodniczeniu i porzuceniu dla dorywoso-
wego zarządu, prowadzi dalszy ciąg obrad. Kol. Dąbka sta-
ła podmiotem ustępującemu Zarządowi i wyprawy nowego
Zarządowi odceny pracy.

Przedmiotem budżetowy odczytał kol. Dept. Cichaj Jan. Jan str. 12.
on opracowany był ogólnie i będzie jeszcze przez Zarząd Krs-
ga przedyskutowany, co zostanie wkrótce ogólnie podane
do wiadomości. Kol. Przew. poleca wkrótce [ogólnie] wy-
kazać opracowanie budżetu. Program pracy zostanie
opracowany i mógł wytyczony podlegać na przykładzie i po-
dany wkrótce ogólnie.

Sprawowanie Komisji Wioskowej dla kol. Przewodni, str. 14.
z przerwą do zjazdu o przyjęciu statutów wioski i prze-
kazuje ich nowego Zarządowi. Pomocnie następujące pra-
wy.

W sprawach energetycznych.

- a) o zmianie obrotów energetycznych i energetyki drzewnej
- b) przywrócić powstanie wzmianki energetyczny oraz z podaniem
wci dodatkowej kwalifikacji str. 19 ustawy energ.

W sprawach uposażenia.

- a) uposażenie: godziwy i właściwy
- b) wniosek o zmianie obrotów uauca, do stałego uposa-
żenia

- c) przechodzenie naucz. szkół zawod. do grupy pracy
- d) przechodzenie naucz. szkół powr. do I i II grupy pracy

W sprawach organizacyjnych

- a) Powołanie Dyrektora Administracyjnego
- b) przegranie ustępu statutowego do pracy Z.N.P.
- c) współpraca władz Szkolnych z Wójtami Z.N.P.
- d) wprowadzenie funkcji sekretarzy szkolnych
- e) naliczenie bezpłatnego dodatku czasopisma pedagogicznego do Głosu Nauczycielskiego
- f) utworzenie Rad Zakładowych przy Władzach Szkolnych

Wydział Pedagogiczny

- a) sprawa zwrotu kosztów przejazdu i diety na Stoczek Rejon.
- b) przydział podrektorów szkolnych
- c) sprawa dostatecznej ilości etatów w szkole.
- d) współpraca szkoły podstawowej z szkołami średnimi katolickiego typu

Wczasy

- a) zwiększenie ilości miejsc w domach letniskowych przez Włocławek Spółdzielni
- b) Dostosowanie wczasów
- c) bezpłatny bilet na okres wakacji i staż krajowawczasowy

Referat zapobiegawczy

- a) sprawa rasjonalnego przydziału obuwia, tekstylii i opału
- b) sprawa świadczeń dla nauczycieli

W zachwyceniu kol. Sokołowski referuje sprawę Funduszu Porządkowego i funduszu podmiotowego z uadziejek budżetowych przewidzianą kwotę 400.000 zł, na fundusz podmiotowy 300.000 zł. na fundusz zapobiegawczy. Równocześnie przedkłada Regulamin Funduszu Podmiotowego, opracowany przez Zarząd Okręgu Z.N.P. i przyjęty przez Komisję Regulaminową Zjazdu, który to projekt uchwały jednomyślnie przyjęli. Na tym wyrażając porady i życzenia, w sprawie za-
 biera głos nowo obrany Prezes Okręgu Z.N.P. kol. Har-

olak Jan, dwukrotnie uderzając na talerz i apelując do zręcznej pracy organizacyjnej, zamyka Zjazd

Na ten obrady zakończono

Pisarzy protokół:
 Brelm...
 Burata J...

Prezes Okręgu:

[Signature]

Faint, illegible handwriting at the top of the left page.

From 1870

Main body of faint, illegible handwriting on the left page, with a large yellow stain in the middle.

Faint, illegible handwriting at the top of the right page.

From 1870

Main body of faint, illegible handwriting on the right page, with a large yellow stain in the middle.





